— S E—
_—_-

L~ 4

[BORMANN]

Built to last.

:

|

| U U W R W —a i i mn————

BDT1S535

034391

flinjo]o WHWNIKOLAOUTOOLS COM C€E



[EN]

Safety Rules
DANGER! Failure to observe any of the following instructions could result in severe personal injury to tool user and bystanders or cause damage to tool and
property!

WARNING! — Read, understand and observe all instructions in this manual before using or operating the tool for which it is written and supplied. Ensure that

anyone who is to use the tool has read and understood the instructions provided.

eAlways wear eye protection that complies with a recognized standard (CSA or ANSI).

e\Wear a mask or respirator when dust is generated.

eKeep bystanders out of the work area while operating the tool.

*WARNING! Always ensure that the work area is clear of any flammable materials, liquids or gasses, because the use of this tool may create sparks.

eTighten grinding wheel lock nuts, securing bolts and all clamps and guards.

eDuring each start-up, stand to one side of the grinder and switch it ‘On’. Let the grinder operate at full speed for approximately one minute so that any
undetected flaws or cracks will become apparent.

eKeep guards in place and working properly.

eKeep hands clear of grinding wheels.

eNever reach behind or beneath the grinding wheels.

eUnplug from power supply before adjusting or servicing. The grinding wheels continue to rotate after the tool is switched off. Always allow wheels to stop
before adjusting or servicing.

*To avoid electric shock, DO NOT use in damp conditions or expose to rain.

*When fitting a new grinding wheel, always check that the stated maximum RPM meets or exceeds that stated on the grinder. Also check the new wheel for
damage, such as flaws or cracks. If the wheel appears satisfactory, fit it to the grinder.

*When a new grinding wheel has been fitted, stand to one side of the grinder and switch it ‘On’. Let the grinder operate at full speed for approximately one
minute so that any undetected flaws or cracks will become apparent.

eUse only accessories that are recommended by thé manufacturer for your model.

DO NOT attempt to cut anything with the grinding wheel.

eGrounded tools must be plugged into an outlet that has been properly installed and grounded in accordance with all local codes and ordinances. Never
remove the grounding prong from the plug er modify itin.any way. Do not use adaptor plugs. If in doubt as to whether the outlet is properly grounded,
consult a qualified electrician.

*Do not use the tool when tired or under the influence of drugs, alcoholor medication.

*Do not wear loose clothing or jewellery. Keep hair tied back.

eEnsure the power switch is off prior to plugging in the tool.

*WARNING! Replace cracked grinding wheels immediately.

*Do not overtighten spindle nuts.

eAdjust tool rests whenever necessary to maintain a distance of 1/8” (3.2 mm).from-the grinding wheel.

eService on these tools should only be performed by an authorized, qualified technician.

TECHNICAL DATA
*The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
Power: 370 Watt specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold
Wheel diameter: 150 mm in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you just acquired.
Voltage: 230 Volts

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair,
Frequency: 50 Hz inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must
only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

Wheel dimensions: 150x20x12.7mm
* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-
Rotational Speed: 2980 rpm provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer
and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-
Belt size: 50*686mm @ #80 conforming equipment.

Operating Instructions

Before you start - Safety

Always wear eye protection that complies with a recognized standard (for example: ANSI Z87.1) - (CSA or ANSI).

Wear a mask or respirator when dust is generated.

Keep bystanders out of the work area while operating the tool.

WARNING! Always ensure that the work area is clear of any flammable materials, liquids or gasses, because the use of this tool may create sparks. Do not
wear loose clothing or jewellery. Keep hair tied back.

WARNING! Replace cracked grinding wheels immediately. Do not overtighten spindle nuts.

Adjust tool rests whenever necessary to maintain a distance of 1/8” (3.2 mm) from the grinding wheel.

NEVER grind on the side of the wheel. Grind on the face of the wheel only.

NEVER apply pressure to the workpiece when the grinding wheel is cold. Allow the wheel to warm up by applying the workpiece gradually.
NEVER use the grinder without the wheel guards. Keep thumbs and fingers away from the wheel.

Before you start — Electrical

In the event of a malfunction or short circuit, grounding provides the path of least resistance for electrical current, and reduces the risk of electric shock for
the operator. This tool is equipped with an electric cord that has an equipment grounding conductor and a grounding plug. The plug MUST be plugged into a
matching outlet that is properly installed and grounded in accordance with ALL local codes and ordinances.

DO NOT MODIFY THE PLUG PROVIDED. If it will not fit the outlet, have the proper outlet installed by an electrician.
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Assembly

Caution: Do not attempt assembly if parts are missing.

Warning: To avoid injury, do not attempt to run or use this machine until all parts are assembled and working properly.
e DO NOT assemble the bench grinder until you are sure the tool IS NOT plugged in.

¢ DO NOT assemble the bench grinder until you are sure the power switch is in the “OFF” position.

e DO NOT assemble the bench grinder until you are sure the grinding wheels are firmly tightened to the bench grinder.

Tool rest assembly
1. Place tool rest over guard and secure in position with flat washer bolt.
2. Position tool rest so that distance between tool rest and grinding wheel is 1/16” or less. Reposition angle of tool rest if necessary. Secure all bolts.

Spark deflector and eyeshield assembly

1. Attach spark deflector to left wheel guard using 5mm flat washer, 5mm lock washer and 5-0.8 x 10mm pan head screw. Make sure spark deflector is 1/4”
or less away from grinding wheel.

2. Attach eyeshield support to left wheel guard using support plate.

3. Attach eyeshield to eyeshield support using bracket assembly.

4. Position eyeshield as desired and secure all knobs and bolts.

Work light

The bench grinder is provided with a flexible work light to assist in visibility of the workpiece.

Warning: To reduce the risk of fire, use a 120 volt, 40 Watt or less track light bulb, Type R20, medium base or equivalent (not included). Do NOT use a light
bulb that extends past the end of the light housing.

Warning: The flexible work light housing will remain hot for a few minutes after turning it “OFF”. Avoid contact with housing until it is cool.

Installation
All electrical connections must be performed by a qualified electrician.

Mount grinder

e Mount grinder to a solid horizontal surface (hardware not provided). If mounted to metal pedestal, align mounting holes with corresponding holes in
pedestal. Insert a 1/4-20 x 11/4” hex head bolt with flat washer through base of grinder. From bottom of pedestal, place a 1/4” flat washer and 1/4”-20
hex nut onto bolt extension. Tighten only until space between grinder base and pedestal is 1/8”. Using second nut on each bolt, jam tighten against the
first to prevent loosening by vibration.

e To mount grinder to wooden bench top, use 1/4 x 3/4” wood screws with flat'washers,beneath heads. Tighten screws until space between grinder base and
bench top is 1/8”.

Power source

The motor is designed for operation on the voltage and frequency specified. Normal loads will be handled safely on voltages not more than 10% above or
below the specified voltage.

Running the unit on voltages which are not within the range may cause over heating and motor burn-outiHeavy loads require that the voltage at motor
terminals be no less than the voltage specified.

Power supply to the motor is controlled by a double pole locking rocker switch. Remove the key to prevent unautherized use.

Grounding

Improper connection of equipment grounding conductor can result in the risk of.electrical shockyEquipment should be grounded while in use to protect
operator from electrical shock.

Check with a qualified electrician if grounding instructions are not understood or if in doubt.as.to whether the tool is properly grounded.

Warning: Do not permit fingers to touch the terminals of plug when installing or removing fromoutlet.

Plug must be plugged into matching outlet that is properly installed and grounded in accordance with-all localicodes and ordinances.

Do not modify plug provided. If it will not fit in outlet, have proper outlet installed by a qualified electrician.

Inspect tool cords periodically, and if damaged, have them repaired by an authorized service facility.

Extension cords

* The use of any extension cord will cause some drop in voltage and loss of power.

* Wires of the extension cord must be of sufficient size to carry the current and maintain adequate voltage.

¢ Use the table to determine the minimum wire size (A.W.G.) extension cord.

¢ Use only 3-wire extension cords having 3-prong grounding type plugs and 3-pole receptacles which accept the tool plug.
o If the extension cord is worn, cut, or damaged in any way, replace it immediately.
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Wire Size AW.G

Up to 25 ft. 18

25 to 100 ft. 16

100 to 150 ft. 14

NOTE: Using extension cords over 150 ft. long is not Warning: This machine must be grounded. To avoid electrocution or fire, any
recommended. repairs to electrical system should be done only by a qualified electrician, using

genuine replacement parts.

Operation

Always wear safety glasses before commencing power tool operation.

¢ Whenever adjusting or replacing any parts on the tool, turn switch off and remove the plug from power source.

e DO NOT STAND IN FRONT OF THE BENCH GRINDER WHEN STARTING IT. Stand to one side of the bench grinder and turn it "ON". Wait at the side for one
minute until the grinder comes up to speed. There is always a possibility that debris from a damaged grinding wheel may be discharged towards the operator.

* Keep a steady, moderate pressure on the work and keep it moving at an even pace for smooth grinding.

¢ Pressing too hard overheats the motor and prematurely wears down the grinding wheels.

¢ Note the original bevel angle on the item to be sharpened and try to maintain that angle. Sharpening a cutting edge requires removing burrs from edge.

¢ Deburring edge is done best by using the grinder to pull burr from edge across the bevel angle.

¢ The grinding wheel should rotate into object being sharpened.

¢ Dip work into a coolant regularly to prevent overheating.

Overheating can weaken metals.

e REPLACE CRACKED OR DAMAGED GRINDING/WHEEL IMMEDIATELY. A damaged wheel can discharge debris at a high velocity towards the operator. Carefully
handle the grinding wheels since they aré abrasive. Prior to replacing a grinding wheel check it for cracks. Do NOT remove the blotter or label from both
side of the grinding wheel. Tighten the spindle nut just enough tothold the grinding wheel firmly to the bench grinder. Do not over-tighten the nut. Excessive
clamp force can damage the grinding wheel. Only userthe wheel flanges provided with the grinder. When selecting a replacement grinding wheel, verify that
the grinding wheel has a higher RPM rating than the maximum rpm of the bench grinder.

e Make sure all guards are properly attached and securely fastened.

e Make sure all moving parts are free and clear of any interference.

e Make sure all fasteners are tight and have not vibrated loose.

e With power disconnected, test operation by hand to verify clearance and adjust if necessary.

e Make sure abrasive belt tracks properly. Correct tracking gives optimum performance.

o After turning switch ON, always allow belt to come up to full speed before sanding or grinding

Replacing the abrasive belt

Sanding belt should be replaced when worn, torn, or glazed.

Loosen belt cover knobs and open belt cover.

1. Slide old belt off the idler and drive wheels.
NOTE: There may be an arrow on the inside of the belt. The arrow sheuld point dewn toward the beltitable,to ensure that the splice in the belt will not
come apart.

. Slide new belt over the drive and idler drums; center belt on drums.

. Push tension lever towards drive drum to tension belt.

. Rotate belt by hand to check tracking. Belt should ride centered on drive and.dler drums. Adjustiknob as needed to center belt on drums.

. Close belt cover and tighten knobs.

u b wN

Adjust tool rest position

Tool rest assembly can be adjusted from 90° to 45° position.

1. Loosen and remove knob and nut from both belt guards.

2. Tilt tool rest to desired position (from horizontal to vertical).
Secure tool rest position by tightening knob through guards.

Abrasive belt finishing
* Finishing flat surfaces: Hold workpiece firmly with both hands; keep fingers away from abrasive belt.
Use work stop. Work stop is used to position and secure work being sanded. Keep end butted against work stop and move work evenly across abrasive belt.
Use extra caution when finishing very thin pieces.
Finishing long pieces: remove work stop. Apply only enough pressure to allow abrasive belt to remove material.
¢ Finishing curved edges: Finish outside curves on flat portion of abrasive belt.
¢ Finishing end grain: It is more convenient to finish ends of long workpieces with the abrasive belt in a vertical position.
Position table on belt side of sander. Lock into position with socket head bolt and washer. Move work evenly across abrasive belt.

Maintenance

¢ As wheels wear, tool rests should be positioned closer to the face of the wheels.

e The gap between the wheel and the tool rest should not be greater than 1/16”. When the wheels are worn to the extent that the 1/16” maximum gap cannot
be maintained, the wheels should be replaced.

* Replacement wheels should have a minimum rated speed of at least 3600 rpm.

e Maximum wheel diameter is 6”.

¢ To loosen nuts holding the wheels, disconnect power and push a wood wedge between the tool rest and the wheel to keep the shaft from turning. The
threads on the right side of the grinder (facing unit) are right hand; threads on the left side are left hand. Tighten nuts securely before operating the grinder.

* For grinding efficiency, wheels should be dressed periodically, especially if they become clogged from grinding soft metals.
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o Keep the drums clean. Dirt on drums will cause poor tracking and belt slippage.
* Operate tool with dust collector to keep dust from accumulating.
¢ The shielded ball bearings in this tool are permanently lubricated at the factory. They require no further lubrication.

Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

Grinder won't start 1. Blown line fuse or tripped circuit breaker 1. If fuse is blown, replace with fuse of proper
2. Low line voltage size. If breaker tripped, reset it
3. Material wedged between wheel and guard 2. Check power supply for voltage and correct
4. Defective switch as needed
5. Defective, blown capacitor 3. Turn grinder off and remove material
4. Replace switch
5. Replace capacitor
Excessive vibration 1. Improper mounting of grinder or accessories 1. Remount
2. Grinding wheel out of balance 2. Dress wheel or replace wheel
3. Improper wheel mounting 3. Rotate wheel 90° with respect to its previous

position

Motor overheats. 1. Excess'pressurerequired to grind material 1. Dress wheel or replace wheel with one of
2. Grinding©n side of\wheel proper grit
3. Motor'not turning freely (without power) 2. Grind only on face of wheel
3. Clean around wheel and shaft and/or replace
bearings
Fuses are being blown or circuit 1. Overloading due to binding 1. Clean around wheel and shaft and/or replace
breakers are being tripped 2. Defective plug bearings
3. Defective cord 2. Replace plug
4. Defective switch 3. Replace cord
5. Faulty internal wiring 4. Replace switch
5. Contact authorized Service Center
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Regles de sécurité
DANGER ! Le non-respect de |'une des instructions suivantes peut entrainer des blessures graves pour I'utilisateur de I'outil et les personnes présentes, ou
endommager I'outil et les biens !

AVERTISSEMENT ! - Lisez, comprenez et respectez toutes les instructions de ce manuel avant d'utiliser ou de faire fonctionner I'outil pour lequel il a été

rédigé et fourni. Assurez-vous que toute personne appelée a utiliser I'outil a lu et compris les instructions fournies.

-Portez toujours une protection oculaire conforme a une norme reconnue (CSA ou ANSI).

-Porter un masque ou un respirateur en cas de production de poussiéres.

-Tenir les spectateurs a |'écart de la zone de travail pendant |'utilisation de I'outil.

-AVERTISSEMENT ! Veillez toujours a ce que la zone de travail soit exempte de tout matériau, liquide ou gaz inflammable, car I'utilisation de cet outil peut

provoquer des étincelles.

-Serrer les écrous de blocage de la meule, les boulons de fixation et toutes les pinces et protections.

Lors de chaque démarrage, placez-vous a c6té de la meuleuse et interrompez-la. Laissez la meuleuse fonctionner a plein régime pendant environ une minute

afin de faire apparaitre les éventuels défauts ou fissures non détectés.

-Maintenir les protections en place et en bon état de fonctionnement.

-Garder les mains a I'écart des meules.

-Ne jamais mettre les mains derriere ou sous les meules.

-Débranchez I'appareil avant de le régler ou de I'entretenir. Les meules continuent de tourner apres l'interruption de I'outil. Laissez toujours les meules
s'arréter avant de les régler ou de les entretenir.

-Pour éviter les chocs électriques, NE PAS utiliser dans des conditions humides ou exposer a la pluie.

-Lors de I'installation d'une nouvelle meule, vérifiez toujours que la vitesse de rotation maximale indiquée correspond ou dépasse celle indiquée sur la

meuleuse. Vérifiez également que la nouvelle meule n'est pas endommagée, par exemple par des défauts ou des fissures. Si la meule semble satisfaisante,

montez-la sur la meuleuse.

Lorsqu'une nouvelle meule a été installée, placez-vous aic6té de la meuleuse et interrompez-la. Laissez la meule fonctionner a plein régime pendant environ

une minute afin de faire apparaitre les éventuelsdéfauts ou fissures non détectés.

-N'utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant pour votre modele.

-N'essayez PAS de couper quoi que ce soit avec la meule.

-Les outils mis a la terre doivent étre branchés'sur-une prise de courant qui a été correctement installée et mise a la terre conformément a tous les codes et

reglements locaux. Ne jamais retirer la broche de'mise a la tefrede la fiche ou la modifier de quelque maniéere que ce soit. N'utilisez pas de fiches

d'adaptation. En cas de doute sur la mise a la terre de la prise, consulter un,électricien qualifié.

-N'utilisez pas I'outil lorsque vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues,.d'alcool ou de médicaments.

-Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les cheveuxattachés.

Assurez-vous que l'interrupteur d'alimentation est éteint avant debrancher l'outil.

-AVERTISSEMENT ! Remplacer immédiatement les meules fissurées.

-Ne pas trop serrer les écrous de la broche.

Ajustez les porte-outils chaque fois que nécessaire pour maintenir une'distance /de 3,2.mm (1/8") par rapport a la meule.

-L'entretien de ces outils ne doit étre effectué que par un technicien agréé.et qualifié.

DONNEES TECHNIQUES * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de
Puissance : 370 Watt maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les pieces décrites / illustrées
dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres
Diameétre de la roue : 150 mm modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne

pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

Tension : 230 Volts

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
Fréquence : 50 Hz réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux,
doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

Dimensions des roues : 150%x20x12,7mm
* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un
Vitesse de rotation : 2980 tr/min équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la
. . mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages
Taille de la ceinture : 50*686mm @ #80 résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.
Mode d'emploi

Avant de commencer - Sécurité

Portez toujours une protection oculaire conforme a une norme reconnue (par exemple : ANSI Z87.1) - (CSA ou ANSI).

Porter un masque ou un respirateur en cas de production de poussiéres.

Tenir les spectateurs a I'écart de la zone de travail pendant I'utilisation de I'outil.

AVERTISSEMENT ! Veillez toujours a ce que la zone de travail soit exempte de tout matériau, liquide ou gaz inflammable, car I'utilisation de cet outil peut
provoquer des étincelles. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Garder les cheveux attachés.

ATTENTION ! Remplacer immédiatement les meules fissurées. Ne pas trop serrer les écrous de la broche.

Ajustez les porte-outils chaque fois que nécessaire pour maintenir une distance de 3,2 mm par rapport a la meule.

NE JAMAIS meuler sur le c6té de la meule. Meuler uniquement sur la face de la meule.

N'appliquez JAMAIS de pression sur la piéce lorsque la meule est froide. Laissez la meule se réchauffer en appliquant progressivement la pression sur la
piece. N'utilisez JAMAIS la meule sans les protections de la meule. Garder les pouces et les doigts a |'écart de la meule.

Avant de commencer - Electricité

En cas de dysfonctionnement ou de court-circuit, la mise a la terre constitue le chemin de moindre résistance pour le courant électrique et réduit le risque de
choc électrique pour l'opérateur. Cet outil est équipé d'un cordon électrique doté d'un conducteur de mise a la terre et d'une fiche de mise a la terre. La
fiche DOIT étre branchée dans une prise de courant correspondante, correctement installée et mise a la terre conformément a TOUS les codes et reglements
locaux.

NE MODIFIEZ PAS LA FICHE FOURNIE. Si elle n'est pas adaptée a la prise, faites installer une prise adéquate par un électricien.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Assemblée

Attention : N'essayez pas d'assembler I'appareil s'il manque des piéces.

Avertissement : Pour éviter toute blessure, n'essayez pas de faire fonctionner ou d'utiliser cette machine tant que toutes les pieces ne sont pas assemblées
et ne fonctionnent pas correctement.

« NE PAS assembler la meuleuse d'établi avant de s'étre assuré que I'outil N'EST PAS branché.

« NE PAS assembler la meuleuse d'établi avant de s'étre assuré que l'interrupteur d'alimentation est en position "OFF" (arrét).

« NE PAS assembler la meuleuse d'établi avant de s'étre assuré que les meules sont fermement serrées sur la meuleuse d'établi.

Assemblage du porte-outil

1. Placer le porte-outil sur la protection et le fixer en position a I'aide d'un boulon a rondelle plate.

2. Positionner le porte-outil de maniére a ce que la distance entre le porte-outil et la meule soit de 1/16” ou moins. Repositionner I'angle du porte-outil si
nécessaire. Fixer tous les boulons.

Assemblage du déflecteur d'étincelles et de I'écran oculaire

1. Fixer le déflecteur d'étincelles a la protection de la roue gauche a I'aide d'une rondelle plate de 5 mm, d'une rondelle de blocage de 5 mm et d'une vis a
téte cylindrique de 5-0,8 x 10 mm. S'assurer que le déflecteur d'étincelles se trouve a 1/4” ou moins de la meule.

2. Fixer le support du pare-soleil a la protection de la roue gauche a I'aide de la plaque de support.

3. Fixer le pare-soleil au support du pare-soleil a I'aide du support.

4. Positionner le pare-soleil comme souhaité et fixer tous les boutons et les boulons.

Lampe de travail

La meuleuse d'établi est équipée d'une lampe de travail flexible pour faciliter la visibilité de la piece a travailler.

Avertissement : Pour réduire le risque d'incendie, utilisez.une ampoule de 120 volts, 40 watts ou moins, de type R20, a culot moyen ou équivalent (non
incluse). N'utilisez PAS d'ampoule qui dépasse |'extrémité du boitier de I'éclairage.

Avertissement : Le boitier du projecteur de travail flexible reste chaud pendant quelques minutes aprés I'avoir éteint. Evitez tout contact avec le boitier
jusqu'a ce qu'il soit refroidi.

Installation
Tous les raccordements électriques doivent étre effectués par un électricien qualifié.

Monter la meule

e Monter le broyeur sur une surface horizontale solide (le matériel n'est pas.fourni). Si elle est montée sur un socle métallique, aligner les trous de montage
sur les trous correspondants du socle. Insérer un boulon a téte hexagonale 1/4:20% 11/4” avec une rondelle plate a travers la base de la meuleuse. Depuis
le bas du socle, placer une rondelle plate de 1/4” et un écrou hexagonal de 1/4-20 sur I'extension du boulon. Serrer seulement jusqu'a ce que I'espace
entre la base de la meuleuse et le socle soit de 1/8”. En utilisant le deuxiéme écrou sur chaque boulon, le serrer contre le premier pour éviter qu'il ne se
desserre sous |'effet des vibrations.

¢ Pour monter la meuleuse sur un banc en bois, utiliser des vis a bois de 1/4.x 3/4” avec des rondelles,plates sous les tétes. Serrer les vis jusqu'a ce que
I'espace entre la base de la meuleuse et le plateau soit de 1/8”.

Source d'alimentation

Le moteur est congu pour fonctionner a la tension et a la fréquence spécifiées. Les charges normalesiseront traitées en toute sécurité sur des tensions qui ne
sont pas supérieures ou inférieures de plus de 10 % a la tension spécifiée.

Faire fonctionner I'appareil sur des tensions qui ne sont pas comprises dans la gamme peutientrainer une surchauffe et une usure du moteur. Les charges
lourdes exigent que la tension aux bornes du moteur ne soit pas inférieure a la tension spécifiée.

L'alimentation du moteur est contr6lée par un interrupteur a bascule a verrouillage bipolaire. Retirer la.clé pour éviteritoute utilisation non autorisée.

Mise a la terre

Une mauvaise connexion du conducteur de mise a la terre de I'équipement peut entrainer un risque d'électrocution. L'équipement doit étre mis a la terre
lorsqu'il est utilisé afin de protéger I'opérateur contre les chocs électriques.

Consulter un électricien qualifié si les instructions de mise a la terre ne sont pas comprises ou en cas de doute sur la mise a la terre de I'outil.
Avertissement : Ne laissez pas vos doigts toucher les bornes de la fiche lorsque vous l'installez ou'larretirez de la prise.

La fiche doit étre branchée dans une prise de courant correspondante, correctement installée et mise a la terre, conformément a tous les codes et
réglements locaux.

Ne modifiez pas la fiche fournie. Si elle ne rentre pas dans la prise, faites installer une prise adéquate par un électricien qualifié.

Inspectez régulierement les cordons de I'outil et, s'ils sont endommagés, faites-les réparer par un centre de service agréé.

Rallonges électriques

e L'utilisation d'une rallonge entraine une baisse de tension et une perte de puissance.

o Les fils de la rallonge doivent étre de taille suffisante pour supporter le courant et maintenir une tension adéquate.

e Utilisez le tableau pour déterminer le calibre minimum du fil (A.W.G.) de la rallonge.

o N'utilisez que des rallonges a 3 fils dotées de fiches a 3 broches avec mise a la terre et de prises a 3 broches acceptant la fiche de I'outil.
o Si la rallonge est usée, coupée ou endommagée de quelque maniére que ce soit, remplacez-la immédiatement.
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Taille du fil A.W.G

Jusqu'a 25 pieds 18

25 a 100 pieds 16

100 a 150 pieds 14

REMARQUE : L'utilisation de rallonges de plus de 150 Avertissement : Cette machine doit étre mise a la terre. Pour éviter tout risque

d'électrocution ou d'incendie, toute réparation du systeme électrique ne doit étre
effectuée que par un électricien qualifié, en utilisant des piéces de rechange
d'origine.

pieds de long n'est pas recommandée.

Fonctionnement

Portez toujours des lunettes de sécurité avant d'utiliser un outil électrique.

e Lors du réglage ou du remplacement de piéces sur I'outil, éteignez l'interrupteur et débranchez la fiche de la source d'alimentation.

e NE VOUS TENEZ PAS DEVANT LA MEULEUSE D'ETABLI LORSQUE VOUS LA METTEZ EN MARCHE. Placez-vous sur le cté de la meuleuse d'établi et mettez-la
en marche. Attendez sur le c6té pendant une minute jusqu'a ce que la meuleuse prenne de la vitesse. Il est toujours possible que des débris provenant
d'une meule endommagée soient projetés en direction de I'opérateur.

¢ Maintenez une pression constante et modérée sur la piéce et faites-la avancer a un rythme régulier pour un meulage en douceur.

¢ Une pression trop forte fait surchauffer le moteur et use prématurément les meules.

¢ Notez I'angle de biseau d'origine de I'objet a affiter et essayez de conserver cet angle. L'affitage d'un tranchant nécessite I'élimination des bavures du
tranchant.

¢ L'ébavurage des bords se fait de préférence en utilisant la meuleuse pour retirer les bavures du bord en travers de |'angle de biseau.

¢ La meule doit tourner dans |'objet a aiguiser.

¢ Plongez régulierement votre travail dans un liquide‘de refroidissement pour éviter la surchauffe.

La surchauffe peut affaiblir les métaux.

o REMPLACEZ IMMEDIATEMENT UNE MEULEFISSUREE OUENDOMMAGEE. Une meule endommagée peut projeter des débris & grande vitesse vers
I'opérateur. Manipulez les meules avec précaution car.elles sont abrasives. Avant de remplacer une meule, vérifiez qu'elle n'est pas fissurée. N'enlevez PAS
le buvard ou |'étiquette des deux c 6 t é s de lameule. Serrez I'écrou de la broche juste assez pour maintenir fermement la meule sur I'établi. Ne pas trop
serrer |'écrou. Une force de serrage excessive peut endommager la meuleyN'utilisez que les brides de meule fournies avec la meuleuse. Lors du choix d'une
meule de rechange, vérifiez que | a vitesse de rotationide la.meule est supérieure a la vitesse de rotation maximale de la meuleuse d'établi.

e Assurez-vous que toutes les protections sont correctement.attachées et solidement fixées.

e Assurez-vous que toutes les pieces mobiles sont libres et exemptes de toute interférence.

* Assurez-vous que toutes les fixations sont bien serrées et qu'elles ne'se sontpas desserrées sous I'effet des vibrations.

¢ L'alimentation électrique étant coupée, tester le fonctionnement alla main pour vérifierle jeu et I'ajuster si nécessaire.

¢ Veillez a ce que la bande abrasive suive correctement son chemin. Un'bon guidage'permet d'obtenir des performances optimales.

* Aprés avoir mis l'interrupteur en marche, laissez toujours la bande atteindre’sa vitesse maximale avant de poncer ou de rectifier.

Remplacement de la bande abrasive

La bande abrasive doit étre remplacée lorsqu'elle est usée, déchirée ou vitrifiée.

Desserrez les boutons du couvercle de la courroie et ouvrez le couvercle de.la courroie.

1. Retirer la courroie usagée du galet et des roues d'entrainement.
REMARQUE : Une fleche peut se trouver a l'intérieur de la courroie. La fleche.doit étre orientée versle bas, endirection de la table de la courroie, afin de
s'assurer que I'épissure de la courroie ne se détache pas.

2. Faire glisser la nouvelle courroie sur les tambours d'entrainement et de renvoicentrer.la courroie suf les tambours.

. Pousser le levier de tension vers le tambour d'entrainement pour tendre la courroie:

4. Faire tourner la courroie a la main pour vérifier son cheminement. La courroie doit étre.centrée sur les tambours d'entrainement et de renvoi. Régler le
bouton si nécessaire pour centrer la courroie sur les tambours.

5. Fermer le couvercle de la courroie et serrer les boutons.

w

Ajuster la position du porte-outil

Le porte-outil peut étre réglé de 90° a 45°.

1. Desserrer et retirer le bouton et I'écrou des deux garde-courroies.

2. Incliner le porte-outil dans la position souhaitée (de I'horizontale a la verticale).
Fixer la position du porte-outil en serrant le bouton a travers les protections.

Finition par bande abrasive

e Finition des surfaces planes : Tenir fermement la piece avec les deux mains ; ne pas approcher les doigts de la bande abrasive.
Utiliser la butée de travail. La butée est utilisée pour positionner et sécuriser la piece a poncer. Maintenir I'extrémité de la piece contre la butée et déplacer
la piece uniformément sur la bande abrasive. Soyez particulierement prudent lors de la finition de pieces trées fines.
Finition de pieces longues : retirer la butée. Appliquer une pression suffisante pour permettre a la bande abrasive d'enlever le matériau.

 Finition des bords incurvés : Finir les courbes extérieures sur la partie plate de la bande abrasive.

e Finition des extrémités : Il est plus pratique de finir les extrémités des piéces longues avec la bande abrasive en position verticale.
Positionner la table sur le c6té bande de la ponceuse. Verrouiller en position avec un boulon a téte creuse et une rondelle. Déplacer la piece uniformément
sur la bande abrasive.

Entretien

¢ Au fur et a mesure que les roues s'usent, les porte-outils doivent étre positionnés plus pres de la face des roues.

e 'écart entre la meule et le porte-outil ne doit pas étre supérieur a 1/16". Lorsque les roues sont usées au point que I'écart maximal de 1/16" ne peut étre
maintenu, elles doivent étre remplacées.

e Les roues de remplacement doivent avoir une vitesse nominale minimale d'au moins 3600 tr/min.

e Le diametre maximum des roues est de 6".

e Pour desserrer les écrous qui maintiennent les roues, débranchez I'appareil et placez une cale en bois entre le porte-outil et la roue pour empécher I'arbre
de tourner. Les filetages sur le coté droit de la meule (face a I'appareil) sont a droite ; les filetages sur le co6té gauche sont a gauche. Serrez bien les écrous
avant d'utiliser la meuleuse.

¢ Pour assurer |'efficacité du meulage, les meules doivent étre dressées périodiquement, en particulier si elles sont encrassées par le meulage de métaux
tendres.

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



¢ Gardez les tambours propres. La présence de saletés sur les tambours entraine un mauvais suivi et un glissement de la courroie.
o Utiliser I'outil avec un dépoussiéreur pour empécher la poussiére de s'accumuler.
¢ Les roulements a billes blindés de cet outil sont lubrifiés en permanence en usine. lls ne nécessitent aucune autre lubrification.

Dépannage

Probleme

Cause possible

Solution

La meuleuse ne démarre pas 1. Fusible de ligne grillé ou disjoncteur déclenché 1. Si le fusible est grillé, le remplacer par un
2. Faible tension de ligne fusible de taille appropriée. Si le disjoncteur
3. Matériau coincé entre la roue et la protection s'est déclenché, le réinitialiser
4. Interrupteur défectueux 2. Vérifier la tension de I'alimentation et la
5. Condensateur défectueux ou grillé corriger si nécessaire
3. Arréter le broyeur et retirer le matériau
4. Remplacer l'interrupteur
5. Remplacer le condensateur
Vibrations excessives 1. Montage incorrect de la meuleuse ou des accessoires 1. Remontée
2. Meule déséquilibrée 2. Dresser la roue ou la remplacer
3. Mauvaise fixation de la roue 3. Tourner la roue de 90° par rapport a sa
position précédente
Le moteur surchauffe 1. Pression excessive,nécessaire pour broyer le matériau 1. Dresser la roue ou la remplacer par une roue
2. Meulage sur le coté de la roue d'une granulométrie appropriée
3. Leimoteur ne tourne pas,librement (sans courant) 2. Meulage uniquement sur la face de la meule
3. Nettoyer le pourtour de la roue et de I'arbre
et/ou remplacer les roulements
Les fusibles sautent ou les 1. Surcharge due a laliaison 1. Nettoyer le pourtour de la roue et de I'arbre
disjoncteurs se déclenchent 2. Bouchon défectueux et/ou remplacer les roulements
3. Cordon défectueux 2. Remplacer le bouchon
4. Interrupteur défectueux 3. Remplacer le cordon
5. Cablage interne défectueux 4. Remplacer l'interrupteur
5. Contacter le centre de service agréé
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Regole di sicurezza
PERICOLO! La mancata osservanza di una delle seguenti istruzioni pud provocare gravi lesioni personali all'utilizzatore dell'utensile e agli astanti o causare
danni all'utensile e alle cose!

AVVERTENZA! - Leggere, comprendere e osservare tutte le istruzioni contenute nel presente manuale prima di utilizzare o far funzionare I'utensile per il
quale é stato redatto e fornito. Assicurarsi che chiunque debba utilizzare I'utensile abbia letto e compreso le istruzioni fornite.

-Indossare sempre una protezione per gli occhi conforme a uno standard riconosciuto (CSA o ANSI).

-Indossare una maschera o un respiratore quando si genera polvere.

-Tenere gli astanti lontani dall'area di lavoro durante I'utilizzo dell'utensile.

-ATTENZIONE! Assicurarsi sempre che |'area di lavoro sia sgombra da materiali, liquidi o gas inflammabili, poiché I'uso di questo strumento puo generare
scintille.

-Serrare i dadi di bloccaggio della mola, i bulloni di fissaggio e tutti i morsetti e le protezioni.

-Durante ogni avviamento, posizionarsi su un lato della smerigliatrice e accenderla. Lasciare che la smerigliatrice funzioni a pieno regime per circa un
minuto, in modo da evidenziare eventuali difetti o crepe non rilevati.

-Mantenere le protezioni al loro posto e nel loro corretto funzionamento.

-Tenere le mani lontane dalle mole.

-Non toccare mai le mole dietro o sotto di esse.

-Scollegare la spina dall'alimentazione prima di effettuare regolazioni o interventi di manutenzione. Le mole continuano a ruotare anche dopo lo
spegnimento dell'utensile. Lasciare sempre che le mole si fermino prima di effettuare interventi di regolazione o manutenzione.

-Per evitare scosse elettriche, NON utilizzare in condizioni di umidita o esporre alla pioggia.

-Quando si monta una nuova mola, verificare sempre che il numero di giri massimo dichiarato sia uguale o superiore a quello indicato sulla smerigliatrice.
Controllare anche che la nuova mola non presenti danni, come difetti o crepe. Se la mola sembra soddisfacente, montarla sulla smerigliatrice.

-Quando e stata montata una nuova mola, mettetevi di lato alla smerigliatrice e accendetela. Lasciare che la smerigliatrice funzioni alla massima velocita per
circa un minuto, in modo da evidenziare eventuali difettio crepe non rilevati.

-Utilizzare solo gli accessori raccomandati dal produttore per il proprio modello.

-NON tentare di tagliare nulla con la mola.

-Gli utensili con messa a terra devono essere collégati a una presaidi corrente correttamente installata e dotata di messa a terra in conformita a tutti i codici
e le ordinanze locali. Non rimuovere mai il poloidi messa a terra dalla,spina né modificarlo in alcun modo. Non utilizzare spine di adattamento. In caso di
dubbi sulla corretta messa a terra della presa, consultare un.eléttricista'qualificato.

-Non utilizzare lo strumento quando si & stanchi o sotto I'effetto di droghejalcol o farmaci.

-Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli legati all'indietro.

-Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia spento prima di collegare |'utensile.

-ATTENZIONE! Sostituire immediatamente le mole incrinate.

-Non serrare eccessivamente i dadi del mandrino.

-Regolare i supporti degli utensili quando necessario per mantenerewuna distanza di 3,2 mm (1/8") dalla mola.

-La manutenzione di questi strumenti deve essere eseguita solo da untecnico autorizzato.e qualificato.

DATITECNICI * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
Potenza: 370 Watt prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
A avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Diametro della ruota: 150 mm caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Tensione: 230 Volt * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli
interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni
Frequenza: 50 Hz speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
. . produttore.
Dimensioni delle ruote: 150x20x12,7 mm
. R i L, . * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
Velocita di rotazione: 2980 giri/min. apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o
. . . morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
Dimensione della cintura: 50*686mm @ #80 R BT R @arial,

Istruzioni per l'uso

Prima di iniziare - Sicurezza

Indossare sempre una protezione per gli occhi conforme a uno standard riconosciuto (ad esempio: ANSI Z87.1) - (CSA o ANSI).
Indossare una maschera o un respiratore quando si genera polvere.

Tenere gli astanti lontani dall'area di lavoro durante ['utilizzo dell'utensile.

AVVERTENZA! Assicurarsi sempre che I'area di lavoro sia sgombra da materiali, liquidi o gas infiammabili, poiché I'uso di questo strumento puo generare
scintille. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli legati.

ATTENZIONE! Sostituire immediatamente le mole incrinate. Non serrare eccessivamente i dadi del mandrino.

Regolare i supporti degli utensili ogni volta che & necessario per mantenere una distanza di 1/8" (3,2 mm) dalla mola.

Non molare MAI sul lato della mola. Eseguire la molatura solo sulla faccia della mola.

Non esercitare MAI una pressione sul pezzo quando la mola é fredda. Lasciare che la mola si riscaldi applicando il pezzo gradualmente.
Non utilizzare MAI la smerigliatrice senza le protezioni della mola. Tenere i pollici e le dita lontano dalla mola.

Prima di iniziare - Elettricita

In caso di malfunzionamento o cortocircuito, la messa a terra rappresenta il percorso di minor resistenza per la corrente elettrica e riduce il rischio di scosse
elettriche per |'operatore. Questo utensile & dotato di un cavo elettrico con un conduttore di messa a terra e una spina di messa a terra. La spina DEVE
essere inserita in una presa di corrente corrispondente, correttamente installata e dotata di messa a terra in conformita a TUTTI i codici e le ordinanze locali.

NON MODIFICARE LA SPINA IN DOTAZIONE. Se la spina non si adatta alla presa di corrente, & necessario far installare da un elettricista la presa adatta.
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Montaggio

Attenzione: Non tentare il montaggio se mancano dei pezzi.

Avvertenza: Per evitare lesioni, non tentare di mettere in funzione o utilizzare la macchina finché tutte le parti non sono state assemblate e funzionano
correttamente.

« NON assemblare la smerigliatrice da banco prima di essersi assicurati che |'utensile NON sia collegato alla presa di corrente.

« NON assemblare la smerigliatrice da banco prima di essersi assicurati che l'interruttore di alimentazione sia in posizione "OFF" (spento).

« NON assemblare la smerigliatrice da banco prima di essersi assicurati che le mole siano saldamente fissate alla smerigliatrice da banco.

Montaggio del poggiautensili

1. Posizionare il poggiautensili sulla protezione e fissarlo in posizione con un bullone a rondella piatta.

2. Posizionare il poggiautensili in modo che la distanza tra il poggiautensili e la mola sia pari o inferiore a 1/16”. Se necessario, riposizionare I'angolo di
appoggio dell'utensile. Fissare tutti i bulloni.

Gruppo parascintille e paravento

1. Fissare il parascintille alla protezione della ruota sinistra utilizzando una rondella piatta da 5 mm, una rondella di sicurezza da 5 mm e una vite a testa
cilindrica da 5-0,8 x 10 mm. Assicurarsi che il deflettore sia a una distanza massima di 1/4” dalla mola.

2. Fissare il supporto del parabrezza al parafango sinistro utilizzando la piastra di supporto.

3. Fissare il parabrezza al supporto del parabrezza utilizzando il gruppo di staffe.

4. Posizionare il parabrezza come desiderato e fissare tutte le manopole e i bulloni.

Luce di lavoro

La smerigliatrice da banco & dotata di una luce di lavoro flessibile per agevolare la visibilita del pezzo.

Attenzione: Per ridurre il rischio di incendio, utilizzare una lampadina a binario da 120 volt, 40 Watt o meno, tipo R20, base media o equivalente (non
inclusa). NON utilizzare una lampadina che si estenda.oltre l'estremita dell'alloggiamento della luce.

Attenzione: L'alloggiamento della lampada dadavoro flessibile simane caldo per alcuni minuti dopo lo spegnimento. Evitare il contatto con I'alloggiamento
finché non si raffredda.

Installazione
Tutti i collegamenti elettrici devono essere eseguiti da un elettricista qualificato.

Montare la smerigliatrice

e Montare la smerigliatrice su una superficie orizzontale solida (la feframenta non,e fornita). Se la smerigliatrice € montata su un piedistallo metallico,
allineare i fori di montaggio con i fori corrispondenti del piedistallo. Inserire un_ bullene a testa esagonale 1/4-20 x 11/4” con rondella piatta attraverso la
base della smerigliatrice. Dalla parte inferiore del piedistallo, inserire una rondella piatta da 1/4” e un dado esagonale da 1/4”-20 sull'estensione del
bullone. Serrare solo fino a quando lo spazio tra la base della smerigliatricé e il piedistallo,é di 1/8”. Utilizzando il secondo dado su ciascun bullone,
stringere contro il primo per evitare I'allentamento dovuto alle vibrazieni.

¢ Per montare la smerigliatrice sul piano del banco in legno, utilizzare viti per legno da 1/4 x 3/4%conrondelle piatte sotto la testa. Serrare le viti fino a
quando lo spazio tra la base della smerigliatrice e il piano del banco & di 1/8%.

Fonte di alimentazione

Il motore e progettato per funzionare con la tensione e la frequenza specificate. | carichi normali véngono gestiti.in modo sicuro con tensioni non superiori
o inferiori del 10% a quella specificata.

Il funzionamento dell'unita con tensioni non comprese nell'intervallo puo causare il-surriscaldamento eda bruciatura del motore. | carichi pesanti richiedono
che la tensione ai terminali del motore non sia inferiore a quella specificata.

L'alimentazione del motore e controllata da un interruttore a bilanciere a doppio_pole:Rimuovere la chiave per evitare l'uso non autorizzato.

Messa a terra

Il collegamento non corretto del conduttore di messa a terra dell'apparecchiatura pu@ comportare il rischio di scossé elettriche. L'apparecchiatura deve
essere messa a terra durante I'uso per proteggere I'operatore dalle scosse elettriche.

Se non si comprendono le istruzioni per la messa a terra o se si dubita che I'utensile sia correttamente.collegato a terra, rivolgersi a un elettricista qualificato.
Avvertenza: Non permettere alle dita di toccare i terminali della spina durante I'installazione o larrimozione dalla presa.

La spina deve essere inserita in una presa di corrente corrispondente, correttamente installata e dotata di messa a terra, in conformita a tutti i codici e le
ordinanze locali.

Non modificare la spina in dotazione. Se non si inserisce nella presa, far installare una presa adeguata da un elettricista qualificato.

Controllare periodicamente i cavi degli utensili e, se danneggiati, farli riparare da un centro di assistenza autorizzato.

Prolunghe

¢ L'uso di qualsiasi prolunga provoca un calo di tensione e una perdita di potenza.

o | fili della prolunga devono essere di dimensioni sufficienti per trasportare la corrente e mantenere una tensione adeguata.
e Utilizzare la tabella per determinare la dimensione minima del cavo di prolunga (A.W.G.).

e Utilizzare solo prolunghe a 3 fili con spine a 3 poli con messa a terra e prese a 3 poli che accettano la spina dell'utensile.
 Se la prolunga € usurata, tagliata o danneggiata in qualsiasi modo, sostituirla immediatamente.
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Dimensione del filo AW.G

Fino a 25 piedi 18

Da 25 a 100 piedi 16

Da 100 a 150 piedi 14

NOTA: Si sconsiglia I'uso di prolunghe di lunghezza Attenzione: Questa macchina deve essere collegata a terra. Per evitare
superiore a 150 piedi. folgorazioni o incendi, le riparazioni dell'impianto elettrico devono essere

eseguite solo da un elettricista qualificato, utilizzando parti di ricambio originali.

Operazione

Indossare sempre gli occhiali di sicurezza prima di iniziare a utilizzare I'elettroutensile.

¢ Quando si regolano o si sostituiscono parti dell'utensile, spegnere l'interruttore e rimuovere la spina dalla fonte di alimentazione.

e NON STARE DAVANTI ALLA SMERIGLIATRICE DA BANCO QUANDO LA SI AVVIA. Mettetevi di lato alla smerigliatrice da banco e accendetela. Attendere un
minuto finché la smerigliatrice non entra in funzione. E sempre possibile che i detriti di una mola danneggiata vengano scaricati verso |'operatore.

e Mantenere una pressione costante e moderata sul lavoro e farlo muovere a un ritmo uniforme per una levigatura omogenea.

¢ Una pressione troppo forte surriscalda il motore e consuma prematuramente le mole.

* Prendere nota dell'angolo di smussatura originale dell'oggetto da affilare e cercare di mantenerlo. L'affilatura di un tagliente richiede la rimozione delle
bave dal bordo.

¢ La sbavatura del bordo si esegue al meglio utilizzando la smerigliatrice per rimuovere la bava dal bordo attraverso I'angolo di smusso.

¢ La mola deve ruotare verso |'oggetto da affilare.

e Immergere regolarmente il lavoro in un liquido réfrigerante per evitare il surriscaldamento. Il surriscaldamento puo indebolire i metalli.

o SOSTITUIRE IMMEDIATAMENTE LA MOLA INCRINATA O DANNEGGIATA. Una mola danneggiata puo scaricare detriti ad alta velocita verso l'operatore.
Maneggiare con cura le mole, poiché sono@brasive. Primadi sestituire una mola, verificare che non ci siano crepe. NON rimuovere il tampone o I'etichetta
da entrambi i lati della mola. Serrare il dadoidel mandrino quanto,basta per tenere saldamente la mola alla smerigliatrice da banco. Non serrare
eccessivamente il dado. Un'eccessiva forza di serraggio puo danneggiare la mola. Utilizzare solo le flange della mola fornite con la smerigliatrice. Quando si
sceglie una mola di ricambio, verificare che la mola abbiatun numero digiri superiore al numero di giri massimo della smerigliatrice da banco.

e Assicurarsi che tutte le protezioni siano fissate correttamente e in modo sicuro.

e Assicurarsi che tutte le parti mobili siano libere e prive di interferenze.

o Assicurarsi che tutti i dispositivi di fissaggio siano ben saldiie non si siano allentati.

¢ Con Il'alimentazione scollegata, testare il funzionamento a mano per verificare iligioco e regolare se necessario.

e Assicurarsi che il nastro abrasivo si muova correttamente. Una tracciatura cofretta garantisce prestazioni ottimali.

¢ Dopo aver acceso l'interruttore, lasciare sempre che il nastro raggiunga la‘fmassima velocita prima di carteggiare o smerigliare.

Sostituzione del nastro abrasivo

Il nastro di levigatura deve essere sostituito quando e usurato, strappato o smaltato.

Allentare le manopole del coperchio del nastro e aprire il coperchio del nastro.

1. Sfilare la vecchia cinghia dal tendicinghia e dalle ruote motrici.
NOTA: All'interno del nastro potrebbe essere presente una freccia. La freccia deve essere rivolta verso il'tavole del nastro per garantire che la giunzione
del nastro non si stacchi.

2. Far scorrere la nuova cinghia sui tamburi di trasmissione e di rinvio; centrareMa.cinghia sui.tamburi.

. Spingere la leva di tensione verso il tamburo di trasmissione per tendere la cinghia.

4. Ruotare la cinghia a mano per controllare la tracciabilita. La cinghia deve essere€entrata sui tamburidi trasmissione e di rinvio. Regolare la manopola
come necessario per centrare la cinghia sui tamburi.

5. Chiudere il coperchio del nastro e serrare le manopole.

w

Regolazione della posizione del poggiautensili

Il gruppo di appoggio degli utensili puo essere regolato da 90° a 45°.

1. Allentare e rimuovere la manopola e il dado da entrambi i paracinghia.

2. Inclinare il poggiautensili nella posizione desiderata (da orizzontale a verticale). Fissare la posizione del poggiautensili stringendo la manopola attraverso le
protezioni.

Finitura con nastro abrasivo

e Finitura di superfici piane: Tenere il pezzo in lavorazione con entrambe le mani; tenere le dita lontane dal nastro abrasivo.
Utilizzare il fermo di lavoro. Il fermo di lavoro serve a posizionare e fissare il lavoro da levigare. Tenere I'estremita appoggiata al fermo di lavoro e spostare
il lavoro in modo uniforme sul nastro abrasivo. Prestare particolare attenzione quando si rifiniscono pezzi molto sottili.
Finitura di pezzi lunghi: rimuovere I'arresto del lavoro. Applicare una pressione sufficiente per consentire al nastro abrasivo di rimuovere il materiale.

e Finitura di bordi curvi: Rifinire le curve esterne sulla parte piatta del nastro abrasivo.

e Finitura delle estremita: E pil comodo rifinire le estremita dei pezzi lunghi con il nastro abrasivo in posizione verticale.
Posizionare il tavolo sul lato nastro della levigatrice. Bloccare in posizione con un bullone a testa cilindrica e una rondella. Spostare il lavoro in modo
uniforme sul nastro abrasivo.

Manutenzione

e Con l'usura delle ruote, i poggiautensili devono essere posizionati piu vicini alla superficie delle ruote.

e Lo spazio tra la mola e il supporto dell'utensile non deve essere superiore a 1/16". Quando le ruote sono usurate al punto da non poter mantenere lo
spazio massimo di 1/16", le ruote devono essere sostituite.

e Le ruote di ricambio devono avere una velocita nominale minima di almeno 3600 giri/min.

o || diametro massimo delle ruote & di 6".

e Per allentare i dadi che tengono le ruote, scollegare I'alimentazione e spingere un cuneo di legno tra il supporto dell'utensile e la ruota per impedire
all'albero di girare. Le filettature sul lato destro della smerigliatrice (di fronte all'unita) sono destre; quelle sul lato sinistro sono sinistre. Serrare saldamente
i dadi prima di utilizzare la smerigliatrice.

¢ Per garantire |'efficienza della rettifica, le mole devono essere sottoposte a una manutenzione periodica, soprattutto se si intasano a causa della rettifica di
metalli teneri.
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e Mantenere puliti i tamburi. La presenza di sporcizia sui tamburi provoca una cattiva traiettoria e lo slittamento del nastro.
e Utilizzare I'utensile con un collettore di polveri per evitare I'accumulo di polvere.
e | cuscinetti a sfera schermati di questo utensile sono lubrificati permanentemente in fabbrica. Non necessitano di ulteriore lubrificazione.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione
La smerigliatrice non si avvia 1. Fusibile di linea bruciato o interruttore automatico scattato 1. Se il fusibile & bruciato, sostituirlo con uno di
2. Bassa tensione di linea dimensioni adeguate. Se l'interruttore ¢
3. Materiale incastrato tra ruota e protezione scattato, ripristinarlo
4. Interruttore difettoso 2. Controllare la tensione dell'alimentazione
5. Condensatore difettoso, bruciato e correggerla se necessario
3. Spegnere la smerigliatrice e rimuovere il
materiale
4. Sostituire l'interruttore
5. Sostituire il condensatore
Vibrazioni eccessive 1. Montaggio non corretto della smerigliatrice o degli accessori | 1. Rimontare
2. Mola sbilanciata 2. Vestizione della ruota o sostituzione della
3. Montaggio non corretto delle ruote ruota
3. Ruotare la ruota di 90° rispetto alla posizione
precedente.
Il motore si surriscalda 1. Eccesso di pressione necessaria per macinare il materiale 1. Rivestire la ruota o sostituirla con una di
2. Rettifica sul lato della rueta grana adeguata.
3. Il motere non gira liberamente (senza alimentazione) 2. Smerigliatura solo sulla faccia della ruota
3. Pulire intorno alla ruota e all'albero e/o
sostituire i cuscinetti
| fusibili sono saltati o gli interruttori | 1. Sovraccarico dovuto alwincolo 1. Pulire intorno alla ruota e all'albero e/o
automatici sono intervenuti 2. Spina difettosa sostituire i cuscinetti
3. Cordone difettoso 2. Sostituire la spina
4. Interruttore difettoso 3. Sostituire il cavo
5. Cablaggio interno difettoso 4. Sostituire I'interruttore
5. Contattare un centro di assistenza autorizzato
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0&nyieg aodaleiog

KINAYNOZ! H un tpnon omotacdinote and tig akoAoubeg obnyieg Ba unopoloe va €xeL WG AMOTEAECUA 0OBAPO TPOCWTILKO TPAUUATIONO TWV XPNOTWV
£PYAAELWV KOl TWV TIAPEUPLOKOUEVWV T va Tipokahéoel BAABN oTo epyaleio kal Og TEPLOVOLKA oTotXeia!

MPOEIAOMOIHZH! - AlaBdote, KaTaVORoTE Kal TNPAOTE OAEG TLG 08NYIEG TOU TTAPOVTOG EYXELPLEIOU TIPLY XPNOLLOTIOLOETE 1) XELPLOTELTE TO EpYAAEiO yla TO
ornoio €xel ypadrtel kat mapaoyedei. BeBalwbeite OTL 0moloodrmote MPAOKELTAL VAL XPNOLUOTIOOEL TO EpYAAEio €xeL SLABACEL KL KATAVOROEL TLG 08NYLES TTou
napExovTaL.

- Na $popdte MAVTOTE MPOCTATEUTIKA LATLWY TIOU CUUHOpdWVOVTaL PE éva avayvwpLlopévo rpoturo (CSA i ANSI).

- Mopdte LAOKA ) AVOTIVEUOTLKY GUGKELH OTav Snptoupyeitat okovn.

- KpatroTe TouG MOPEUPLOKOREVOUG EKTOG TNG TIEPLOXNAG EPYOOLAG KATA TN Aettoupyia Tou epyaleiou.

- MPOEIAONOIHZH! Ndvtote va Staodalilete OTL n meploxn epyaciog ivat amaAlaypévn amnd evdAekta LAKA, Uypd 1 aépla, KaBwg n xprion autou tou gp-
YoAelov pmopel va SnpLoupyroeL oo peg.

- Juoodi€te Ta mepkoxALa tou TpoxoL Aslavong, acdahiote Tig Bideg kat GAOUG TOUG OPLYKTHPES KAl TOUG TPOPUAAKTHA PEG.

- Katd tn Stdpkela KABe ekkivnong, va OTEKECTE 0T Lo TIAEUPA TOU §IBUNOU TPOXOU Kat va Tov evepyoroteite méfovtag to "ON". Adriote tov §idupo tpoxd va
Aettoupynoel e RPN ToxUTNTA yla £va AeTttd mepinou, £T0L WOTE va ePdaVIOTOUV TUXOV LN QVIXVEUUEVA EAXTTWHLATA ) PWYHES TIOU SEV €XOUV EVTOTILOTEL.
- Alatnpriote toug podUAAKTAPEG 0Tn B£0n Toug Le 0pBr Aettoupyia.

- KpatroTe ta XEpLa 00G LaKpLd amod Toug Tpoxou g Asiavonc.

- Moté va pnv ayyilete to miow 1 To KATW HEPOG TWV TPOXWV Aslavonc,.

- AloouVE£0TE TO £pYOAEio amd TV mapoxr PEVUATOC TPV Ao kaBe puBULON 1) T cuvtrpnon. OL tpoxol Aeiavong cuvexilouv va Teplotpédovtal HETA TV
amnevepyornoinon tou epyaleiou. Na aprvete mavTa 0Toug TPOXOUG VO OTAUATOUV EVIEAWG TPV artd kdbe plBuLon A tn cuvtripnon.

-Ma tnv anoduyn nAektporhnéiag MHN xpnotuormnoleite To epyaleio o LypEg GUVONKEG KaL va unv ektiBetat autd otn Bpoxn.

- Katd tnv tonoBétnon véou tpoxol Asiavong, va eAéyxete mAvtote OTL To avaypadopevo péyloto RPM mAnpoti 1) untepPaivel To avadepoOpevo otn Unxavn
Aetavong. EAéyEte emiong Tov vEo TPoXO yla BAABEC, 0w ATENELEG I PWYHEG. AV 0 TPOXOG GAVETAL OE LKOVOTIOLNTLKF) KATAOTAON, TIPOCOPUOCTE TOV OTN WN-
xavn Aelavong.

- Otav £xeL tonoBetnBel €vag vEog TpoxOG Aelawong, Vot GTEKECTE 0Tn Miat TAeupd Tou epyaeiou kat Tiiéote to "ON". Adriote to epyaleio va Aeltoupyr|oeL Le
AP TaXUTNTA Yla £va AeTttd epinou, WOoTE VaL.EUOVIOTOUY TUXOV ATEAELEG I PWYMEC TTOU SEV £XOUV EVTOTULOTEL.

- XpNOLUOTOLOTE HOVO EEQAPTIOTO TTOU CUVIGTWVIAL OTIOLOV KATAOKEUAOTH YLa TO LOVTENO OOG.

- MHN mnipoomntaBrioete va kO eTe 0TIOATIOTE UE TOV TPOXO Asiavonc.

-Ta yewwpéva epyaleia mpémnet va eival cuvdedepéva o mpila mow. éxel eykataotabel cwotd kat yelwbel cUpdwva pe GAOUG TOUG TOTIKOUG KWELKEG Kal Ka-
VOVLOUOUG. Mnv adatpeite MOTE TNV yelwon Kat Unv TNV, TPOTIOTIOLELTE |LE TOVAOTIOLOVEATIOTE TPOTIO. Mn XPNOLUOTIOLETE BUCHATA TTPOCAPUOYELS (AVTAMTOPES).
Edv urtdpyouv apudBolieg yia to dv n mpila eival opBwGyeEWwREVN, GURBOUAEUTE(TE £vav eLSIKEVEVO NAEKTPOAOYO.

-Mnv xpnotuomnoleite to epyaleio dtav eioTe KOUPACUEVOL WTTIO TNV ETTH PELA OAKOOA 1] GAPUAKWVY.

-Mnv dopdrte xahapd poUxa 1 koopiuata. Kpatiote ta poAidhoag Sepéval.

-BeBatlwbeite 6TL 0 SLAKOTTNG LOXUOG ElvVAL ATIEVEPYOTIOLNEVOG TIPWV OUTO TNV oUVEECN TOU epyaleiou.

- MPOEIAOMNOIHZH! AVTIKOTOOTHOTE AUECWG TOUG TPOXOUG Aeiavong oL OmoioL TapoeuGLAlouV pLWYHEG.

- Mnv cuodiyyete unepPoAikd ta meptkdxAla Tou aéova.

- PuBpiote to epyaleio dtav eival anapaitnto yla va dtatnpeital anootaon 1/8"(3,2 mm) oo tovitpoxo Asiavonc.

- To service o€ auTd Ta epyaheia PEMEL va eKTEAELTAL LOVO A0 £€0UCLOSOTNIEVO. KA ELBIKEULEVO TEXVIKO TIPOCWTTLKO.

* 0 kataokevaotrg Siatnpel to Sikaiwpa va mpaypatornotjosl Seutepelovoeg oAAayEG OTO

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA OXESLAOHO TOU TIPOIOVTOG KOL 0T TEXVLKA XAPAKTNPLOTLKA XWPLG TiponyoUpevn eldomoinon, eKTog
£av oL aMayEG QUTEG emnpedlouv oNUAVTIKA thv arddoon kat Aettoupyia acdhdlelag twv
|0)(L'J§Z 370 Watt npoidviwy. Ta gfaptipata mou mepypddovial / anetkovifovial otlg oeAibeg Tou eyxelptdiou
TIOU KPATATE OTa XEPLa oag evoexetal va adopolv Kat o GANQ HOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTWY
ALéLustpoc TpO)(OL'J: 150 mm TOU KQTOOKEUQAOTH, HE TAPOUOLO XOPOKTNPLOTIKA, Kot eVEEXETAL va unv meptlapBdavovtat oto
TPOLOV TToU LOALG QUTOKTAOATE.
Tdaon: 230Volts
] * NMa va Staopalotel n aohdlela kat n aflomiotia Tou TPOIOVTOG KABWE Kat n Woxug tng
2uxvotnta: 50 Hz eyyinong OAeq oL epyacieq embopbwong, eAéyxou, EMOKEUAG 1 QVIKATACTOONG
oupnepAapBavopévng TNG CUVTAPNONG KAL TV ELSIKWV puBUIcEWY, TTPEMEL VaL eKTEAOUVTAL HOVO
AL(IG‘[('!GELQ TpOXOO: 150x20x12.7mm Qo TEXVIKOUG TOU £0UCLOSOTNEVOU TUAKATOG Service TOU KOTAOKEUOOTH.
Neplotp. TaxvTnTa: 2980RPM * XpnouuomoLeite Mdvta To MPOidY PE Tov apexOpeVo eEomALopS. H Aettoupyia Tou TpoidvTog pe
K B} pn-TtpoPAeTOpEVO £EOTALOMO eVEEXETAL VO TiPOKOAETEL BAARN 1) aKkOpa Kot 6oBapO TPAUUATIONO
Alaotacelg pava: 50*686mm @ #80 1 Bdvato. O KATAOKELAOTAG KOL O ELoaywyEag oudepio euBUVN HEPEL YL TPAUUATIONOUG KoL
BAGBeG ou TpokUTTTOUV amtd TNV Xprion pn rpoPAendpevou e€omAopol.
. .
0&nyieg Aewtoupyioag

Mpw §ekwroete - Zntipata Achaieiag

- Na xpnoLuomoLeite avta mpootacia HOTLWY CURHOPGOULEVN HE VO AVOYVWPLOUEVO TIPOTUTIO (YLa Tapddetypa: ANSI Z87.1) - (CSA i ANSI).

- ®opdte MAVTOTE PAOCKA f} QVATIVEUCTLKI) CUCKEUT OTOV SNULOUPYELTOL OKOVN.

- KpatrioTe TOUG TAPEVPLOKOUEVOUG EKTOG TNG TIEPLOXIG EPYOOLAC KATA TN Asttoupyia Tou gpyaleiou.

- MPOEIAOMOIHZH! Mavtote va Stacdalilete OtL n eployr) epyaociag ivat amallayuévn and evdAekTa UAKE, UYPA 1 agpla, eMeldr n xprion autou Tou &p-
yaheiou propet va Snutoupynoet omvernpeg.

- Mnv dopdre xahapd pouxa f kooufiuata. Kpatrote ta LaAAld oog Sepéva.

- MPOEIAOMNOIHIH! AVTIKATAOTAOTE APECWE TOUG TPOXOUG Aslavong oL ortoiot €xouv pwypES. Mnv odiyyete untepBoALkd ta meptkdxAla Tou aéova.

- PuBpiote t1g B€oeLg epyaleiwv Otav sival anapaitnto yla va Statnpeitat andotacn 1/8" (3,2 mm) and tov tpoxo Aeiavong.

- MNOTE pnv nmpayuatornoteite Asiavon pe tnv MAeupd Tou TpoxoUl. Asiavon va AapBavel xwpa LOVO e TO EUpOoBLo TUAKA Tou TpoXoU.

- NOTE punv aokeite mieon oto tepdylo epyaciog otav o tpoxog Aeiavong eivat Puxpoc. O tpoxog npénel va BeppavBel edappolovtag To avTkeievo Katep-
yooiag otadLlokd.

- MOTE pn XpnOLUOTOLELTE TO UNXAVNHa Aslavong Xwpig T TTPOOTATEVTIKA TwV TPOXWV. KPOTAOTE TOUG AVTIXELPECS KaL T SAXTUAA LAKPLA TtO TO TPOXO.
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MNpw §ekwvioete - Nepi NAeKTPIKWY BgpdTwY

Je nepintwon Suohettoupyiog ) BPoYUKUKAWUATOC, N yelwon apexeL Tn Stadpopn TG EAAXLOTNG AVTIOTAONG YL TO NAEKTPLKO PEV A KAL LELWVEL TOV Kivouvo
nAektpomAnéiag yia tov xelptoth. To epyaleio auto sivat eEomALopEVO e NAEKTPLKO kKaAwSLo ou Stabétel aywyo yeiwong e€omAiopou kat BUopa yeiwong.
To Buopa MPEMEI va gival ouvSebeil o pia mpila mou va €xet eykataotabel cwotd kat va eival yelwpévn cupdwva pe OAOYE Toug TOmKOUG KWELKEG KoL
KOVOVLOUOUG.

MHN TPOMOMOIEITE TO NAPEXOMENO BYZIMA. Edv Sgv xwpdel otnv mpila, eyKataothoTe Tty KAatdAAnAn mpila pe tnv cuvdpopn nAektpoAdyou.

ZuvappoAdynon

Mpocoxr: Mnv €MXELPNOETE GUVAPHOAOYNON €AV Agimouv e€aptripata.

Mpoetdomnoinon: MNa vo anodpUyeTe TPAUUATIONO, LNV ETIXELPHOETE VO EVEPYOTIOLNCETE 1 VAL XPNOLLOTIOOETE AUTO TO epyadeio Ewg dtou OAa ta Lépn cuvap-
poAoynBouUv kat Aettoupyolv cwotd.

¢ MHN cuvappoloyrioete to epyaleio £wg 0tou eiote BEPatol dtL to epyaleio AEN eival cuvEedepévo e To §iKTUO TTAPOXNG.

¢ MHN cuvappoloyrioete to epyadeio pexpl va BeBatwbeite ot o Stakdmtng ON/OFF Bpioketal otn Béon "OFF".

¢ MHN cuvappoloyroete to epyaleio £€wg 0tou eiote olyoupol OtL oL Tpoxol Aelavong eivat KaAd TonmoBetnuévol Kat obLypévol amo To EpyooTacto.

@£on otAPLENG EpYOAEiwv

1. ToroBetriote TNV Béon otrpLéng tou epyaleiou mavw armd tov mpodulaktripa kat achaliote tnv otn BEon tou pe tnv Bida pe podéha.

2. PuBuiote tnv B€on otipLéng tou epyaieiou £ToL WOTe N andotach HETal tng tnv B£ong oTtAPLENG Tou epyaleiou kat tou TpoxouL Asiavongva eivatl /167 A
HikpOTEPN. AV XpeldleTal, emavapuBuiote tnv Béon otipléng onwe anatteital. BeBalwbeite mwg OAeg oL Bibeg eival cwotd cuobLypEveg.

Ektporntéag oruvOnpwv Kat aomida (KAAUHHa) TpooTaciog Hotiwy

1. Suvb£oTe Tov eKTpOmEQ oTIVOrpa 6TOV TPOGUAAKTARO TOU APLOTEPOU TPOXOU XPNOLUOTIOLWVTAG poSEAa 5Smm, podéla aodaleiog Smm kat Bida kepahng
5-0,8 x 10mm. BeBawwBeite ot 0 ektpornéag omvOfpwy améxel 1 / 4” ) Aiyotepo and tov Tpoxo Aeiavong.

2. SUVS£0TE TNV AOTI6 A TPOCTAGLOG TWV LOTLWY 0TOV TIPODUAAKTpA TOU 0pLoTEPOU TPOXOU XPNOLLOTIOLWVTAG TNV TAGKA OTAPLENG.

3. Juvd£oTte TV aomiSa MPOoTAGLaG TWVY LOTLWY 0TO OTHPLYRA THG XPNOLomnolwvTag t Sdtagn Bpayiova.

4. PuBpiote tnv aomnida npootaciag cUpdwve LE TLG AMAUTHOELS TG EKACTOTE epyaciog kat odifte kaAd GAoug Tou odLyKTAPES Kat TG BiSEG.

Dwg epyaoiag

To epyaleio Slabétel éva dwg epyaciag to omoio eival TPOGAPHOGHEVO O E0KOUTTO dfova vioxUovtag Tov GWTLOUO 0TO AVTLKELLEVOU EpYAOiag.
MpoetSomnoinon: Mo va LELWOETE Tov KivEuvo TupKayLdg, Xpnotpomoujoteduyvia 120 volt, 40 Watt max., Type R20, fj avtiotoxn (8ev meplapBdvetat). MHN
XpnotporoLeite Auxvieg rou mpoe€xouv amod to nepiBAnpo tou GwWTog.

MpoetSomnoinon: To mepiBAnpa tou dwtog epyaciog Ba napapeivel (eoTo yLa Aiya AeTTtd petd tnv anevepyornoinaor) tou. ArtodUyete thy emadr pe To nepiBAn-
pa €wg OTOU KPUWOEL.

EyKatdotoon Ko apXLKEG puBpioeLg
OAEG 0L NAEKTPLKEG CUVSETELG TIPETIEL VOL EKTEAOUVTOL OO EEELSLKEUEVO NAEKTPOAOYO.

Eykatdotaon

» TonoBetrote T0 epyaheio oe otabepr) oplovtia emidavela (o e§omAiopdg.Sev mapéxetat). EQv eival tortebetnuévo oe Letalkr Bdon, euBuypappiote Tig
OTEG OTEPEWONG HE TLG OVTIOTOLXEG OTEG TNG BAonG. TonoBetrote pia BidareoywvikngkedoAng 1/ 4-20 x 11/4” ue podéla péow TG BAong tou epyaleiou.
Amo 1o KATw PéPoG NG Paong, toroBetriote pa 1 / 47 podéha kat évarl /4720 efaywvikd Taguadt atnv Bida. Idite povo péxpl to Stdotnpa petaly g
Bdong tou epyaleiou kat tng emiddvetag va ivat 1/8”. Xpnowonolwvtag to Seutepo nafpdadl os kabe Biday oodifte tamadipuadia autd oav "kdvipa' Evavtt
TOU TPWTWV yLa va artopUyeTe To EEodLypa TOUG AOYW KPOASACUWY.

o ['a vo tonoBetrioete to epyaleio atov EUAVO Tayko, xpnopomnotiote SUNOBLEEG 1/4 x 3 / 4 e emtmedeq podENeS KATW Ao Ti kedalég Toug. Idigte g Bideg
£W¢ OTOU TO SLAKeVO HETOEL TNG BAoNG Tou epyaleiou kal Tou dykou va eivat 1/8".

Z0v6eon He TO SiKTUO NAEKTPIKOU PEUATOG

O kwntrpag €xeL oxedLaoTel yLa Aettoupyla pe Tnv kaboplopévn tdon kat cuxvotnta. Ta kavovikd optia Ba avtipetwnilovial pe achdAela oe TAGELG TTOU
Sev Sladopornolovvtal katd 10% ard thv kKabBopLopévn Taon.

H Aettoupyia tou epyaleiou og TdoeLg tou Sev Bpiokovtal evtdg Tou eUPOUG Uopei va ipokaAéoel UTtepBEppavan kat BAARN tou kvntrpa. Ta peydAa dpoptia
TIOU SNULOUPYOUVTAL KATA TNV SLAPKELA AELTOUPYLAG OITALTOUV N TAON 0TOUG OKPOSEKTEG TOU KLVNTHPA va KNV ival UKpOTepn and thv kaboplopévn tdon.

H mapoxr pevpatog otov Kvntripa eAéyxetat amo vav eldikd Slakdmtn aodadeiog. Adalpéote to KAEWSL yla va anotpédete tn un efouciodotnuévn xprion,
av SatiBetat.

leiwon

H akatdAAnAn clvéeon Tou aywyou yeiwaong tou e€omAlopol pnopel va odnynoet og kivbuvo nAektporAnéiag. O eOMALOUOG TPETEL VAL EIVaL YELWUEVOC KATA
v Sldpkela Aettoupyiag yla tTnv mpootacio Tou XelpLotr ard nAektporAnéia.

EAéyEte e évav e€eldikeupévo nAektpoAdyo dv Sev eival katavontég oL 08nyieg yeiwong 1 eav éxete apdBoAleg OXETIKA LE TO GV TO EpYaAEio ival cwotd
VELWEVO.

Mpoewdomnoinon: Mnv akoupndte pe ta SAXTUAG oag Toug akpodékteg tou BUopatog tpododoaciag katd tnv cvvdeon f TtV amocVvSecr Tou and tyv mpila.
To BUopa mpénel va cuvdebel oe kaATAAANAN Tipila TTOU Elval CWOTA EYKATECTNEVN KaL YELWHUEVN CUUDWVA LE OAOUC TOUG TOTUKOUG KWELKOUG KAt SLOTAEELC.
Mnv tporomnoleite To mapexopevo Buoua. EGv dev epappolel cwotd otnv mpila, avTkataoTtrote To He TtV BonBeia e€ebikeu uévou NAekTpoAdyou.

EAéyxete meplodikd To KOAWSLO TOU EPYAAELOU KA, EQV EIVOL KATECTPAMUEVA, EMLOKEVAOTE Ta TtapadiSovtag to epyaleio 0To e£0UCLOSOTNEVO TUA A CEPPLG.

KaAwdia mpoéktaong

* H xpnon pn katdAAnAou kahwdiou mpoéktaong Ba MPoKAAETEL TTWON TNG TAONE KAl AMWAELA LoXUOG.

¢ OL aywyoi Tou KAIAWSIoU TIPOEKTAONG TIPETIEL VAL £XOUV EMTOPKEC HEYEDOG yLa T pHeTadopd Tou PEUATOG Kat T Slathpnon enapkoug Taong.

* XpNOLUOTOLHOTE TOV MAPOAKATW TIVAKA YLOL VO TTPOCSLOPILoETE TO HEYEDOG TOU KaAwdiou mpoéktaong Kat tou eAdxLoTou peyéBoug aywyol (A.W.G.).

* Xpnotlpormoleite povo kaAwsdla MPoEKTaong 3 aywywv mou €xouv Buopata TUMoU Yeiwong 3-akpwv Kat urtodoxeg 3-moAwv clvdeong tou BUCUATOG TOU
epyaheiou.

® Edv 1o kKaAwdLo mpoéktaong eival GOapUEVO, KOUUEVO I) KATECTPAUEVO LLE OTIOLOVEATIOTE TPOTIO, OVTIKATAOTHOTE TO AUECWG.
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MéyeBog aywywv A.W.G
Ewg 25 ft. 18
25 ewg 100 ft. 16
100 ewg 150 ft. 14

ZHMEIQZH: H xprion KaAwdiwv mpoéKtacnG MAKOUG

- ! . Mpoeidomnoinon: Auto to epyaleio mpémel va gival yewwpévo. MNa tv arnoduyn
avw Twv 150 roduwv dev cuviotartat.

nAekTPOMANEiag ) TUPKAYLAG, TUXOV EMILOKEVEG 6TO NAEKTPLKO GUCTNUA TIPETEL VO
yivovtat povo amno £€lSIKeUHEVO NAEKTPOAGYO, XPNOLHLOTIOLWVTAG YVHGLOL AVTOA-
AQKTLKGL.

Netrtoupyia

Dopdrte mavta yuahid achaleiag mpw tnv evepyonoinon tou NAeKTpLkoU epyaleiou.

* KaBe popd mou pubpilete ) avtikaBLotdte Tuxov eoptripata Tou epyaleiou, amevepyonotiote To epyaleio kat anmocuvséate To BUopa oo tny npila.

e MHN ZTEKESZTE MMNPOZTA ANO TO EPTAAEIO KATA THN ENEPTOMOIHZH TOY. Stabeite otn pic mAeupd tou epyaleiou kal yupiote tov Stakomtn otnv B<on
"ON". Nepipévete 0To MAAL Lo Eva AETITO £WG OTOU TO epyaheio amoktroel TARpN TaxUTNTA. YIIAPXEL TAVTA O KIvEUVOG TPAUHATIONOU TOU XELPLoTr amd ébev-
Sovilopeva Bpavopata dBapuévwy Tpoxwy Asiavong.

* Aokelote oToOepr), LETPLA TIEON OTO TEUAXLO EPYACIOG KAl LETOKWVAOTE TO UE OUOLOMOPDEC KWVAOELG yLa OaAr Asiavon.

o H unepBoAikn epappoyn SUvaung npokadei unepBépuavon otov Kntrpa kal odnyei o powpn $Bopd Twv tpoxwv Asiavong.

® INUELWOTE TNV apXLKA ywvia KAioNg 0To avTikeipevo epyaciog Kot mpoonabrote va SLaTnpAROETE AUTAY T ywvia.

* H anoeon mpoefoxwv yivetal KaAUTEPA XPNOLLOMOLMYTAC TO epyaleio yla va adalpécETe T TPOEEEXOVTA TUAATA atd TV AKPN KATA URKOG TNG Ywviag
KAlong.

* O Tpox0O¢ Aelavong mpémel va mepLotpEdeTarile KATELBUVON.ITPOG TO AVTIKEIEVO TTOU akovileTal.

* BuBilete TAKTIKA TO TEUAXLO Epyaoiag o PUKTKO LYPO Yl va arodUyeTe Thv uTtepBEppavan.

H unepBéppavon Unopei va anoduvapuwoet Ta: LETAAAKA TELAX LA EpYOOLAC.

o ANTIKATAZTASTE AMEZQZ TYXON OOAPMENOYZ H KATESTAMIMENOYS TPOXOYS. Evag xahaopévog tpoxdg pnopei va ekodevbovioel Bpavopata pe Leydin
TaxUTNTA TTPOG TNV KATELBUVON TOU XELPLOTH. XELPLOTELTE MPOOEKTLKA TOUG TPOXOUG Asiavong kabwg eivat tpaxeig. Mpwv amd TNV avikaTaoTtaon evog Tpoxou
Aelavong eAéy€te yia Tuxov pwypég. MHN adalpéoete ta aUTokOANTA 1} TNVETIKETA TToL BpiokovTat oTig SU0 MAEUpEC Tou TpoxoL Asiavong. Zdi€te to magiud-
8L ToU G€ova aPKETA WOTE VO CLUYKPATEL TOV TPOXO Aelavong otaBepd otoepyoleio. Mnv odiyyete umtepBoAikd to maipuadt. H urtepBoAikr) cUobLen unopet va
nipokaAéoel BAABN otov Tpoxo Aeiavong. Xpnotpomnoleite pove. tig GAGVEIZEG TwV TPOXWY TTOU TTOPEXOVTAL LE TO epyaleio. Katd tnv emloyr] evog avtaAAaKTIKOU
Tpoxou Aeiavong, BeBatwBeite 6Tl 0 Tpoxog Aeiavong €xet mpodlaypadeg pe bPnAdtepn taxutnTa RPM amd tnv péylotn taxutnta RPM tou epyaleiou.

* BeBawOeite 6TL OAOL OL TIPOPUAAKTAPES EIVOL CWOTA CUVEESEUEVOLKAL OTEPEWMEVOL E A0DAAELA.

* BeBatwBeite 6TL OAA Tt KvOUpEVA LEPN UITopoUV va Kvouvtal eAeliBeparkal Sev eproditovtal and AAe empAVELEG.

¢ BeBatwOeite 6Tl 6oL oL cUvdeopol eivat odixtol kat 6Tl Sev £xouv xalapwoetl Adyw tne £KOEONG TOUG o€ KpAdAoHOUG.

* Me anoouvdedepévo to Buopa tpododoaciag amd tnv npila, eAéyEte tn Agwtoupyial Tou epyaleiou e To XEpL oag yla va BeBatwbeite mwg n andotaon eivat
owoth Kat pubpuiote KatdAAnAa av eival arapaitnto.

* BeBawBeite OTL 0 LuAvTag Asiavong eivat cwotd tonobetnuévos. H owoth tornefEtnon cupBalet othv Aswoupyia pe BéAtiotn anddoon.

* META TNV EVEPYOTIOINON HECW TOU SLOKOTITN, EMUTPEYTE AVTA OTOV LUAVTA VA ATTOKTAHOELTTAR PN TeXUTNTA TIPLY TOTIOBETHOETE TO TEUAXLO EpyATiag.

AvTIKataotaon tng touviag Asiavong

O wavtag Aelavong mpénel va avtikaBiotatal étav ¢pBeipetal, okiletal ) yivetatAeiog.

XoAopwoTe Toug OhLYKTHPES TOU KAAULLOTOG TOU LLAVTO KOl OVOLETE TO KAAU LA

1. Apaipéaote tov pOapuévo Luavta amd tnv TpoxaAia Kat T KvnThpLla TUUmava.

SHMEIQZH: Evééxetal va uTtdpyeL Eva BENOG 0TO ECWTEPLKO TOU LAvTa. To BENOG PEMEL VAL SElXVEL TTPOC T KATW TIPAE TO TPATEL TOU LUAVTA yLa va eéaoda-
AloTel 6Tl N évwon tou avta Sev Ba StaxwpLoTel.

2. JUPETE TO VEO LUAVTA TTAVW OO TNV TPOXAALDL Kol TaL KvnTrpLo Tumava.

3. Inpwéte To HoXAS TAVUGNG TIPOG TO TUMITAVO KIVNONG yLa VOL TEVTWOETE TOV LUAVTA.

4. NepLOTPEPTE TOV LLAVTA [E TO XEPL 0AG YO VA EAEYEETE Qv TIEPLOTPEDETAL CWOTA. O LUAVTAG TIPEMEL VA TTEPLOTPEDETAL EUOUYPAULOUEVOG OTO KEVTPO TNG
TPOXaALaG KOL TWV KWNTAPLWY TUUTAVwY. PuBuiote péow tou odlyKthpa Wote va eUBUYPAUUICETE TOV LAvTa.

5. KAeilote to KAAUMPO TOU LHAvTa Kot odifte Toug odLyKTrpEG.

PUBULON TG B€oNg oTAPLENG TWV EpYaAEiwV

H Béon otipLeng twv epyaleiwv propei va pubuiotei o ywvia 90 ° £wg 45 °.

1. XaAapwoTe Kat adpatpéote Tov odLyKTHpa Kot To TaLUddt kal anod toug Vo TPodUAAKTHPEG.

2. PuBpiote tv B€on otpLEng Twv epyaieiwv otnv emBupntr B€on (amod oplovtia Ewg Katakdpudn).
Aodaliote tn B€on oTAPLENG TOL epyaleiou odiyyovTag Tov obLYKTAPA HECW TWV TIPOGUAAKTAPWVY.

0&nyieg Asiavong (tpdvrag-touvia)

o Dwiplopa eninedwv emudavelwv: Kpatrote otabepd To avTIKEPNEVO Epyaoiag Kal pe Ta SU0 xépla. Kpatrnote Ta SAXTUAG 0aG HOKPLA OO TOV LHAvTa Agi-
avong.

Xpnowuornotote tnv Bon otipLEng Twv gpyaleiwyv Pe To oTor. To e€dpTnUa XPNOLUOTIOLELTAL Yia Vo 0TaBEPOTOLOEL KAl va aoPaAlOEL TO TEUAXLO KATA TNV
Sldpkela epyaciag. Itnpifte To TEUAXLIO EPYACIAG OTO OTOT (KOVTPA) KAl ETAKLVAOTE TO OMOLOpopda 0TOV AELAVTIKO LavTa. Na glote Slaitepa mpooeKTIkol
OTaV TEAELWOETE TIOAU AETTTA KOMUATLO KOTA TNV SLAPKELA KATEPYAOTOG AETITWV KAL ULKPWV UALKWV.

QOwiplopa peydAwv tepaxiwv: adpaipéote To otomn. Ebappoote ehadpd nieon yla va adrioete Tov AeLavTLko LHavta va adalpéoel To UALKO xwpig va urtepdop-
TWVETAL.

o Qwiplopa KOUMUAWY AKPpWV: ALOPOPDWOTE TIG EEWTEPLKEG KAUTIUAEG OTO EMIMESO TUAMA TOU AELAVTIKOU LLAVTA.

o Qwiplopa podil (dkpa): To dwiplopa dkpwv Ba mPEmeL va yiveTat Je Tov AELaVTIKO LLdvTa og KaBetn Béon.

TomoBetoTe TO TPAME] epyaciog otV MAEUPAE Tou avta. KAelbwaote tn B£0n Tou pEe To UIOUAOVL Kat TN podEAa. MEeTAKIVAOTE TO TEUA)LO opoldpopda oTtnv
€MLPAVELA TOU AELAVTIKOU LLAVTAL.
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Zuvtripnon

¢ Kabwg oL tpoxoi pBeipovtal, oL BEoelg oTrpLENG Twv epyaleiwyv MPEMEL va TOMOBETOVVTAL TILO KOVTA OTNV EMLPAVELA TWV TPOXWV.

® To SLdkevo HETAED TOU TPOXOU KOL TOU oTnpiyplatog epyaleiou dev mpénel va gival peyalutepo amnd 1/16 ". Otav ot tpoxoi dbeipovtat oto Babud mou to
péyloto Slakevo 1/16 "dev pmopei va SlatnpnBei, oL tpoxol pémeL va avtkataotadouv.

* OL TPOXOL IOV XPNOLUOTIOLOVVTAL KATA TNV QVTLKATAOTOON TPETEL VAL £X0UV EAGXLOTN OVOUOOTIKA TaxVTnTa Touldytotov 3600 o.a.A.

® H péylotn SLdpetpog tpoxoL eival 6 ”.

o Ma vo XOAapWOETE TaL TAELUASLO TIOU CUYKPATOUV TOUG TPOXOUG, amocuvdéate To Buopa tpododooiag amd tnv mpila kol oTabeponoLoTe Tov TPOoxO, XpN-
OLUOTIOLWVTOG Lo VAWV odrva petald tng B€on otrpLEng Tou epyaAEiou Kot TOU TPOXOU, £TOL WOTE VA KNV TIEPLOTPEDETAL 0 Aovag. Ta OTELPWHATA OTN
5eLd mAeupd tou epyadeiou kabwg napatnpeite To epyaleio amod pnpootd eival de§lootpoda. Ta OTEPWHATO OTNV 0PLOTEPH TTAEUPA ival aplotepdoTpoda.
Sdi€te Ta magluddia kaAd P XpNOLLOTOLROETE TO epyaleio.

e [a v dlatrpnon tng BEAtotng anddoong, ot tpoxol mpémnel va kabapilovtal meplodikd, 8Ika edv dpdooovtal amd umoAsippata Aeiavong HaAaKwY

METANWV.

o Alatnpeite Ta topmava kabapd. Ta urtoAsippata pUTIWY ota TUUTava Ba pokaAécouv Pelwon TG Tpooduong Kat tnv oAicBnon tou avra.
* AelTOUPYNOTE TO Epyaheio 0 CUVSUACHO e CUOTNUA AOPPOPGNONG TNG OKOVNG yLa va amodUYETE TN CUCCWPEUCT OKOVNG.
o Tat QUTOAUTOUVOUEVA O AUTO TO £pYOAELo AutaivovTal KAtd TV KATAOKEUT TOUG OTO EPYOOTACLO. AgV amattolV mepattépw Aimavaon.

Enilvon miBavwv npofAnudtwv

Nepypadn npoPArparog

MOavn artia

EVEPYELOL QVTLHETWIILONG

To gpyaheio Sev evepyoroLeital.

1. Kappévn aodaAeLla 1) EVEPYOTIOLNUEVOG AUTOUATOG AobaAEL-
08LOKOTTNG.

2. XapnAn tdon.

3. YAk6 adnvwpévo Letafl Tpoxou Kat podulaktipa.

4. EAQTTWHOTLIKOG S LAKOTTNG.

5. BAQTTWHATIKOG TTUKVWTNG.

1. E&v n aoddaAeta eival KApUEVN, QVTIKATO-
OTNOTE TNV HE HLa KAvoUpyLa Tou KatdAAnAou
tomou. Edv o Stakomtng evepyonolnbnke, ena-
VadEPETE TOV 0TNV OPXLKN TOU KATAOTOON.

2. ENéy€te TV mapoyr) peVMATOG Lo TPOoPAr -
T oTNV Taon Kot Slopbwaote dnwg amatteital.
3. Artevepyormnolote To epyaleio kat adalpéote
TO UITAOKAPLOMEVO UALKO.

4, AVTIKOTOOTHOTE TO SLaKOTTN.

5. AVTLKQTQOTHOTE TOV TIUKVWTH.

YriepBoAwkn §évnon (kpadacuotl).

1. AKoTGAANAN eyKTACTACN TOU gPYaAELOU 1) TwV EEOPTNHATWY
ToU.

2. Tpoxog Aeiavong ektog.euBUYPALLULENG.

3. AKOTAAANAN TOTIOBETNONTPOX WV

1. EmavatonoBeToTe e TOV OWOTO TPOTO.

2. KaBaplote  avTtikataotroTe ToV TPOXO.

3. Neplotpédte tov Tpoxd katd 90 ° o€ oxéon pe
v nponyouevn B€on tou.

YriepBEppavaon Tou NAEKTPOKLVN-
mpa

1. Anatteitat urtepBoAkn TEoN yLa TNV KATEPYOLOIO TOU TEUA-
xiou epyaoiag.

2. Aelavon XpnoLoToLWVTaG TAV-TAEUPLKN ETTIDAVELD TOU
TPOXOUL

3. O kwntrpag Sev eplotpédetal eEAeLBEPA (XwPIC To epyaAéio
va elvatl cuvdedepévo e tnv mapoxn)

1. KaBapioTe ) avTIKOTAOTHOTE TOV TPOXO UE
TPOXO Tou owoToU Babpol TpaxlTNTOG.
20/\ELGVETE XPNOLLOTIOLWVTAG LOVO TNV EUNPO-
oBlaneniddvela tou tpoxou Asiavong.

3. KaBapiote g emidpdaveleg yupw amo tov
TPOXO KALTOV dfova KaL / ) AVTIKATOOTHOTE T
POUAEHAV:

Ot aoddeLeg kaiyovtal/evepyo-
TOLELTOL O AUTOUATOG aodaAELOSL-
QKOTTNG.

1. Yniepdpoptwon Aoyw phokapiopatog.
2. EAattwpatiko ¢LG.

3. EAaTtwpaTiko KaAwsio.

4., ENQTTWHOTIKOG SLOKOTTTNG.

5. EAattwpatikh E0wTepLKn KaAwdiwon.

1. KaBapigte tic emidpdveleg yupw and tov
TPOXO KOL TOV Aova KAl / 1 QVTIKATOOTHOTE Ta
POUAEUAV.

2. Avtikataotriote To Buoua.

3. AvTlkataoTHoTe To KaAwSLo.

4, AVTIKOTOOTHOTE TO SLaKOTTN.

5. ETUKOWWVAOTE e TO €£0UCLOSOTNUEVO TR
oéppPLc.
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HpaBMna 3a 6e3onacHocT
OMACHOCT! Hecna3sBsaHeTo Ha HAKOA OT C/IeAHUTE UHCTPYKLMM MOXKeE A3 A0BeAe A0 TEXKKM TeNleCHU NoBPeAn Ha No3BaTeNsA HAa MHCTPYMEHTA U OKONIHUTE
VAW A2 NPUYMHM WETU Ha UHCTPYMEHTa U MMyLLLecTBoTO!

MPEAYNPEXAOEHUE! - MpoueTeTe, pazbepeTe v cna3BaiTe BCUUYKM MHCTPYKLMUM B TOBA PbKOBOACTBO, MPeAU Aa U3NOoN3BaTe UM paboTuTe ¢ UHCTPYMEHTa,
3a KOWTO € HanMcaHo U AOCTaBEHO. YBEPETE Ce, Ye BCEKM, KOWTO LLLe U3MO03Ba MHCTPYMEHT], € NPoYen 1 pa3bpan npesocTaBEHUTE MHCTPYKLMUN.
-BuHaru HoceTe npeanasHuM CpeacTBa 3a 04YMTE, KOUTO OTFOBAPAT Ha Npu3HaT ctaHaapT (CSA nan ANSI).

-HoceTe macka unu pecnupatop npv ob6pasysaHe Ha npax.

-Mo Bpeme Ha paboTa C UHCTPYMEHTA He AOMNYyCKaWTe BbHLUHM 1ML B paboTHaTa 30Ha.

-BHUMAHMWE! BuHaru ce ysepsBaiiTe, ye B paboTHaTa 30Ha HAMa 3anasMmu maTepuanu, TeHHOCTU UK ra30Be, Tbil KaTo M3MOA3BAHETO HA TO3M UHCTPYMEHT
MOXKe Aa foBese [0 06pa3yBaHe Ha UCKPU.

-3aTerHeTe raiikuTe Ha WAMGOBBYHMA AUCK, OCUTYPUTENHUTE BONTOBE M BCUUKM CKOBU M Npegnasutenu.

-Mpw BCAKO CTapTMpaHe 3acTaHeTe OT eHaTa CTpaHa Ha MeHMLaTa 1 A BKAtoyeTe. OcTaseTe wnadmalumHaTa Aa paboTtv Ha MbHU 060pOTH B
NpoAb/IXKEeHUe Ha OKOI0 efiHa MUHYTA, 3a [l CTaHaT BUAMMM BCUYKU HEOTKPUTU AedeKTU AW NYKHATUHMU.

-MoaabpskariTe NpegnasuTenMTe Ha MACTOTO UM U Aa PaboTAT NpaBUAHO.

-OpbXKTe pbueTe c1 Aaney ot WwiandawmTe anckose.

-HuKora He npoTAraiiTe pbKa 3a Uaun noa WanboBbYHUTE ANUCKOBE.

-U3KkntoueTe kKabena oT enekTpuyeckaTa Mpexa, npeam aa perynuparte unm obeny:keate. LnnbosbUHMTE AMCKOBE NPOABANKABAT a Ce BbPTAT c/ies
M3KNIOYBaHE Ha MHCTPYMeHTa. BUHaru nsyakeaiTe Konenata ga cnpat, npeauv 4a rv peryanpare uam obcnyeare.

-3a aa nsberHete TokoB yaap, HE n3nonssaiite ycTpOMWCTBOTO BB BAXKHW YCIOBUA U HE rO U3/1araiiTe Ha AbXKA,

-Mpu noctaBsHe Ha HOB WANGOBBYEH ANCK BUHArM NPOBEPABalTE 4aAN NOCOYEHUTE MAKCUMaNHW 0B60POTH CbOTBETCTBAT UM HAABMLLABAT Te3W, NOCOYEHU
Ha WANPOBBYHUA MHCTPYMEHT. CbLU0 TaKa NpoBepeTe HOBUA AUCK 33 NOBPeAM, KaTo AedDEKTU UM NMYKHATUHWU. AKO AWUCKbBT U3rNexaa 3a40BO/IUTENEH,
MOHTUpaTe ro Ha wnadmawmHara.

-KoraTo e noctaBeH HOB WAMPOBBYEH AUCK, 3aCTaHETe OT. eHaTa CTpaHa Ha WwaidmallmHaTta 1 s BkatoveTe. OcTaseTe WwWaaidmawmMHaTa ga paboTu Ha
Mb/IHW 060POTU B NPOAB/NKEHNE HA OKOO eAHAMUHYTA, 33,43 Ce BUAAT BCUUKN HEOTKPUTU AedeKTU UK NYKHATUHMU.

-M3non3galiTe camo akcecoapw, KOUTO ca NPefopbYaHN OT IPOU3BOAMUTENSA 33 BALLMA MOAEN.

-He ce onuTBaliTe Aa pexeTe HULWO ¢ WAUDOBBHYHUA AUCK.

-3a3eMeHuTe MHCTPYMEHTU TpAbBa Aa ce BK/IOYBAT KbM MPAaBUIHO UHCTANNPaH U 3a3eMeH KOHTAKT B CbOTBETCTBUE C BCUYKU MECTHU HOPMU U Hapeaou.
HuKora He M3BaxAaiTe 3a3eMUTENHUA KOHTAKT OTiLerncenan Herro moauduLmpainTe no HUKaKbB HauMH. He n3non3galiTe aganTepHu wencenun. AKo ce
CbMHABATE Ja/1IM KOHTAKTBT € NMPaBU/IHO 3a3eMeH, KOHCYTUpPaliTe €e ¢ KBaaudULMPaH eNeKTPOTEXHUK.

-He 13non3BaiTe MHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YMOPEHW UK, NOA, Bb3AEVCTBUETOHA HAPKOTULM, aNIKOXON UM NEKAPCTBA.

-He HoceTe cBob60AHM Apexu nnm BuKyTa. [JpbiKTe KocaTa Bbp3aHa Hasaa,

-Mpean aa BKAOUMTE MHCTPYMEHTA, Ce yBepeTe, Ye NPEeBK/I0YBATe/IAT Ha,3aXPaHBAHETO € U3K/IOYEH.

-BHUMAHME! HezabaBHO cmeHeTe crnyKaHUTe WAnpOoBbYHM ANCKOBE.

-He 3aTAraiiTe npekaneHo rakute Ha WNuMHAeNa.

-HacTpoiiBaiiTe onopuTe 3a MHCTPYMEHTH, KOraTo e HeobXxoAMMO, 3a AaNOAAbPKaTe paseToaHne oT 1/8" (3,2 mm) oT WANDOBBYHNA AUCK.
-O6CNyKBAHETO Ha T€3U MHCTPYMEHTU TPABBA Aa Ce M3BBPLUBA CAMO OT OTEPU3UPAH, KBANUOULIMPARTEXHUK.

TEXHUYECKU JAHHU * lpon3BoaMTeNAaT CM 3amasBa NPaBOTO fAa MPaBM He3HauuTeNHM NPOMEHM B AW3aiiHa W
T KuTe cneunduKaumm Ha npoayKTuTe 6e3 npeaBapuTesHO YBEAOMIEHUE, OCBEH aKO Te3n
3aXpaHBaHe: 370 BaTa NPOMEHU He 3acAraT 3Ha4ynTesIHO pa50TaTa v 6e3onacHocTTa Ha npoayKtTure. L{acmTe, DI'IVICaHM/
WAIOCTPUPAHN Ha CTPaHWUMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pPbLIETE CU, MOXEe JAa ce
ﬂ,MaMepr Ha KONenoTo: 150 Mmm OTHAcAT M 3a ApyrM MOZEenu OT MPOAYKTOBAaTa /JIMHUA Ha Mpou3BoAuTeNs C NofobHu
XapaKTepUCTUKM M MO3KE [ia He Ca BK/IOUYEHU B TOKY-LLLO NPUA06BUTUA OT Bac NPOAYKT.
HanpexeHwne: 230 BonTa .
3a pa ce rapaHTMpa 6e3onacHoOCTTa M HafeXAHOCTTa Ha NpPOAyKTa M BaAMAHOCTTa Ha
“IeCTOTa: 50 HZ rapaHumAaTa, BCUYKK paﬁoTu NO PemMOHT, NpoBepKa WM 3aMAHa, BKAKOYUTENIHO NOAAPDBXKa U
cneuuanHu HaCTpOI‘/’IKM, TpﬂsBa Aa ce U3BbplwBaT CaMO OT TEXHULKU OT OTOPU3UPAHUA CepBU3EH
Pasmepwu Ha Konenata: 150x20x12,7 mm ErP=0] R IPECEER b
CKODOCT Ha BbpTeHe: 2980 O6/MVIH * BuHaru u3nosi3Baiite npogyKkta € AoctaBeHoTo obopyasaHe. PaboTtata Ha npoaykra c
o6opya , KOETO He e 10CTaBEeHO, MOXe Aa 0BeAe A0 HEM3NPaBHOCTU /N A0PU A0 CEPUO3HU
Pasmep Ha KonaHa: 50*686mm @ #80 HapaHABaHUA MAW CMBPT. NPOU3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFTOBOPHOCT 3@ HapaHABaHUA
n wetn, M B pe3ynTat Ha M3NON3BaHETO Ha HeCbOTBETCTBAWO Ha WM3UCKBAHUATA
obopyasaHe.

UHCTpYKLMM 32 eKcnnoaTauma

Npepau pa 3anoyHeTe - besonacHoct

BuHaru HoceTe npeanasHu CPeACcTBa 33 OYUTE, KOMTO OTrOBAPAT Ha NMPU3HAT cTaHAapT (Hanpumep: ANSI Z87.1) - (CSA uau ANSI). Mpu obpasysaHe Ha npax
HoceTe mMacKa Uau pecnuparop.

Mo Bpeme Ha paboTa C MHCTPYMEHTa He AONYCKalTe BbHLWHW MLa B paboTHaTa 30Ha.

MNPEOYNPEXOEHUE! BuHaru ce yBepsBaliTe, ye B paboTHaTa 30Ha HAMa 3anasiMMy maTepuanm, TEHHOCTU UK ra30Be, Tbil KaTo U3MON3BAHETO Ha TO3U
MHCTPYMEHT MOXKe Aa foBefe A0 06pasyBaHe Ha UCKPU. He HoceTe cBoBoAHM Apexu unm BukyTa. [ipbKTe KocaTa Bbp3aHa Hasas.
MNPEOYNPEXOEHWUE! HesabaBHO cmeHeTe HamnyKaHuTe WAndoBbYHN AMCKOBe. He 3aTAraite NnpekaneHo ramkute Ha WnuHaena.

Perynupaiite onopuTe 3a MHCTPYMEHTH, KOraTo e HeobxoaMmo, 3a Aa noalbpikate pascrosHue ot 1/8" (3,2 mm) oT waAnoBbYHMA AUCK.

HWKOTA He wnudoBsaiite oTcTpaHu Ha Ancka. LWnalidalite camo no AvuesaTa cTpaHa Ha AucKa.

HWKOTA He oKa3BaiiTe HaTUCK BbpXy 06paboTBaHMA AeTai, Korato WaMboBbYHUAT AUCK e cTyaeH. OcTaBeTe KOes0To Aa Ce 3arpee, KaTo npuaarate
HaTUCK BbpXy 06paboTBaHUA AeTalin NocTeneHHo.

HWKOTA He nsnonsgaiite wnandmalumHaTa 6e3 npeanasuTenute Ha AUCKa. [pbKTe nasumute U NPbCTUTE CU Aaney OT WAUPOBBYHMA AUCK.

MNpeau ga 3ano4HeTe - Enekrpuuecku

B cnyyait Ha HEM3NPaBHOCT UM KbCO CbeMHEHUE 3a3eMABAHETO OCUTYPABA MbTA HA Hal-MasIKOTO CbNPOTUBAEHUE 33 eNeKTPUYECKUA TOK M HaMaNABa pucka
OT TOKOB yAap 3a onepatopa. To3u MHCTPYMEHT e 060pyZBaH C eNeKTpUYeckn Kabes, KOMTo MMa 3a3emMuTeNeH NMPOBOAHMK 33 obopyaBaHe U 3a3emuTeneH
wencen. LWencensvt TPABBA aa ce BKNOYM B CbOTBETCTBALL, KOHTAKT, KOWTO € NPaBWU/IHO MHCTA/IMPAH U 3a3emeH B cboTeeTcTBMe ¢ BCUYKU mecTHM Hopmu M
Hapenou.

HE MOANSULNPANTE NPEAOCTABEHMA LLEEMCE/I. AKO TOM He NacBa Ha KOHTaKTa, MopbyaiiTe Ha eNeKTPOTEXHWK Aa MOHTMPaA NOAXOAALL KOHTAKT.
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Crno6asaHe

BHumaHue: He ce onuTteaiTe Aa crnobsasaTte, ako AMNCBAT YacTU.

MpeaynpexaeHue: 3a Aa nsberHete HapaHABaHWA, He ce ONUTBaWTe Aa CTapTMpaTe WM M3NON3BaTe Ta3u MallMHa, LOKAaTO BCUUKM YacTU He ca crnobeHu u
He paboTAT NpaBU/IHO.

o HE crnobssaiiTe HacToNHaTa WiaidmallmHa, AOKaTO He Ce YBEPUTE, Ye MHCTPYMEHTLT HE E BK/IOYEH KbM e/IeKTpUYeckaTa mpeska.

o HE crnobssaiite HacTonHaTa waadmalumHa, LOKATO He Ce yBepuTe, e NPEeBK/IYBATENAT 33 3aXpaHBaHeTOo e B nonoxkexue "OFF" (13kn).

« HE crnobssaiite HacTo/IHaTa WwaakdpmallmHa, LOKATO He ce yBepuTe, Ye WandOBbYHUTE AMCKOBE Ca 34PaBo 3aTerHaTU KbM HAcTOIHaTa WaakpMaLunHa.

CrnobsABaHe Ha NOCTaBKa 3a MHCTPYMEHTH

1. MocTaseTe nocTasKaTta 3a MHCTPYMEHTM BbPXY NPeAnasnuTess v A 3aKpeneTte Ha MACTO ¢ 60T ¢ niocka waiba.

2. MocTaBeTe NOCTaBKaTa 3a UHCTPYMEHTYM TaKa, Ye PasCTOAHMETO MeXAyY HeA U WANPOBBYHMA AUCK Aa e 1/16” unmn no-manko. Ako e Heobxoanmo,
npomMeHeTe brb/ia Ha ornoparta 3a MHCTPYMEeHTU. 3akpeneTe BCUUKM 6onTose.

Crno6ka Ha gedneKTop 3a UCKPU M NpeAnaseH WuT

1. Mpukpenete gednekTopa 3a UCKPY KbM NEBUA NPEANasnTen Ha KONenoTo, KaTto u3noa3eaTte 5 mm niocka waiba, 5 mm 610KMpalla waiba u BUHT ¢ rnasa
5-0,8 x 10 mm. YBeperTe ce, Ye AedIeKTOPbT 3a UCKPU € Ha pascToaHue 1/4” unm no-manko ot WandoBbYHUA AUCK.

2. MpuKpeneTe onopaTa Ha OYHUA LT KbM IEBUA NPEANA3UTEN HA KONENO0TO C MOMOLLTA Ha OMOpPHa nJouva.

3. Mpukpenerte NpeanasHUA LWKT KbM ONopaTa Ha npeanasHua WKUT C TOMOLLTA Ha criobeHa ckoba.

4. MNocTaBeTe NpeAnasHUA LWKT CNopes, KeslaHWeTo 1 U 3aKkpeneTe BCUYKKM KonyeTa n 6onTtose.

PaboTHa cBeTIMHA

LWnandmawmHaTa e cHabaeHa ¢ rbBKaBa paboTHa CBET/IMHA, KOATO Nognomara BUAMMOCTTa Ha 06paboTBaHua aetain.

MpeaynpexaeHue: 3a Aa ce Haman PUCKLT OT NoXKap, usnonseairte 120-sontosa, 40-8aToBa MM No-cnaba Kpywka, Tmn R20, cpesHa OCHOBa MM
eKBMBaJIeHTHa (He e BKNtoYeHa B KomnaekTa). HEM3no3BaiTe KpyLwKa, KOATO 13/1M3a M3BbH Kpas Ha Kopnyca Ha namnara.

MpeaynpexaeHue: MBKAaBUAT KOpNyC Ha paboTHATA IAMAA,LLE 0CTaHe ropeLy, 3a HAKOIKO MUHYTY Clej U3K/UYBaHeTo My. M36areaitTe KOHTaKT c Kopnyca,
[0KaTo He U3CTUHE.

WUHcTanauua
Bcuukn eNeKkTpuYeCckn BPpb3Kn TpﬂﬁBa Aa ce n3BbpLlBaT oT KBaJ‘IVId)MLI,VIpaH €/1eKTPOTEXHUK.

MoHTUpaHe Ha wnaitpmalunHa

* MoHTUpaiiTe WwnandpmallmHaTa KbMm CTabUIHA XOPU30HTANHA NOBBPXHOCT.(He e mpeaBuaeH xapayep). AKO ce MOHTMPa KbM MeTasieH NOCTaMeHT,
noApaBHeTe MOHTaXKHWUTE OTBOPM CbC CbOTBETHUTE OTBOPM B NOCTamMeHTa. Mocrasere 60T ¢ WwectocteHHa rnasa 1/4-20 x 11/4” ¢ nnocka waiba npes
OCHOBaTa Ha wnandpmalumHata. OT fLoNHaTa YacT Ha nocTameHTaynocraseTe 1/4” nnocka waitba n 1/47-20 wecTtocTeHHa raiika BbpXy NPOAb/IKEHNETO Ha
601Ta. 3aTAraiTe cCaMo 4OKATO Pa3CTOAHMETO MeX Ay OCHOBaTa Ha WJaidMalumMHaTa v noctamenTa e 1/8”. Manonssaiiku BTopaTa raiika Ha BCeku 60T,
3aTerHeTe A cpelly NbpBeaTa, 3a Aa NpefoTBpaTUTe pasxnabsaHe oT BUBPALMU.

® 33 Aa MOHTMpaTe WiadmalumMHaTa KbM LbPBEH NOT, U3MN0A3BalTE BUHTOBE 3a AbPBO 1/4 x 3/4” c\nnocku Wailbu nog, rnasuTe. 3ataraiite BUHTOBETE,
[LOKaTO Pa3CTOAHUETO MEXAY OCHOBAaTa Ha WiaidmawmHaTa u naoTa e 1/8%

M3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe

[BuratensT e NnpoeKkTMpaH 3a paboTa Npu NOCOYEHUTE HanpexeHne 1 YyecToTa. HopmaaHuTe HaToBapBaHUA, e 'ce obpaboTBaT 6esonacHo Npu HanpexeHve
He noseye oT 10% Hag, An Nof NOCOYEHOTO HanpeXeHne.

PaboTaTa Ha ypeaa c HanpeXeHue, KOETO He e B paMKWUTe Ha AManasoHa, MOXe Ja AoBese go npernpasaHe n nsrapsHe Ha Asuratens. TeXKUTe HaToBapBaHUA
M3MCKBAT HaNpPeXKeHWEeTO Ha KNeMmuTe Ha ABuratens Aa 6bae He No-manKo OT NOCOYEHOTO.

3axpaHBaHETO Ha MOTOpa ce yNpaBAsaBa OT ABYNO/IOCEH 3aK/104BaLL, Ce toseell cernpeskatoysates. OTCTpaHeTe KatoYa, 3a Aa NpesoTBpaTuTe
HEOTOPM3NPAHO M3NON3BaHE.

3asemaBaHe

HenpasBuaHOTO cBbp3BaHE Ha 3a3eMUTENHUA NPOBOAHUK Ha 060PYABAHETO MOXKE Aa A0BEAE A0 PUCK OT elekTpmueckn yaap. ObopyasaHeTo Tpabsea Aa
6bae 3a3emeHo, AOKATO Ce M3M0A3Ba, 33 A4a Ce Npeanasu onepaTopbT OT TOKOB yAap.

KoHcynTtupaiiTe ce ¢ KBannduumpaH eNekTpoTeXHMK, aKo He pa3bupaTte MHCTPYKLMUTE 3a 3a3EMABAHE /M aKO Ce CbMHABATE Aa/IM MHCTPYMEHTLT e
NpPaBWIHO 3a3eMeH.

MpeaynpexaeHune: He no3BonABaiTe Ha NPbCTUTE Aa AOKOCBAT KNEMUTE Ha LLEerncena, Korato ro MHCTanMpaTe Uamn U3BaxaaTe OT KOHTaKTa.

LLlencensT TpabBa Aa 6bae BKAOYEH B NOAXOAALL, KOHTAKT, KOWTO € NPaBUIHO MHCTa/IMPaH U 3a3eMeH B CbOTBETCTBME C BCUUKM MECTHW HOPMU 1 Hapeaou.
He moanduumpaiite npegoctaBeHus wencen. AKO TOW He NacBa B KOHTAKTa, NOpbYaiTe Ha KBaNUPULMPaH eNEeKTPOTEXHMK a MOHTMPA NOAXOAALL KOHTAKT.
MepuoamnyHo NpoBepsABaiTe WHYPOBETE 3a MHCTPYMEHTU M aKo ca NOBPeAEeHU, T1 NONpaBAiTe B OTOPU3MPAH CEPBU3.

YAbAKUTENHU Kabenn

® 13n0N13BaHETO HA YAB/IKUTEN LLE AOBEAE A0 U3BECTHO NOHUMKEHME HA HAMPEXKEHNETOo U 3aryba Ha MOLLLHOCT.

* MPOBOAHMLMTE Ha YABMKUTENSA TPAOBA Aa ca C 4OCTaTbYEH pa3Mep, 3a Aa NPEHACAT TOKa U @ NOAABPKAT NOAXOAALLO HANPEKEHNE.

® /3non3BaiiTe TabauLaTa, 3a A3 ONPefENUTE MUHUMANHWUA PAa3Mep Ha NPOBOAHMKA (A.W.G.) Ha yabaKUTENA.

¢ 13nonssaiTe camo TPUNPOBOAHM YABMKUTENM C 3-LMDTOBM LLLENCenn Cbe 3a3emaBaHe U 3-LNPTOBU KOHTAKTU, KOUTO NPMEMAT Lencena Ha MHCTPYMeHTa.
© AKO YAB/IKUTENAT € U3HOCEH, CPA3aH UK NOBPeAEH Mo HAKaKbB HauyWH, He3abaBHO ro cMeHeTe.
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Pa3mep Ha NPoBOAHMKA A.W.G
[o 25 ¢yTa 18
25 no 100 dyTa 16
100 po 150 ¢yTa 14

Mpeaynpexaexue: Tasu mawuHa Tpa6ea aa 6bae 3asemeHa. 3a ga ce usberHe
3ABEJ/IEIKKA: He ce npenopbyBa U3no/i3BaHETo Ha TOKOB yZap MU NOKap, BCUYKU PEMOHTM Ha eNeKTpudeckara cuctema Tpabsa aa
YAB/KUTENN C AbMKMHA Haa 150 dyTa. ce M3BbPWBAT CamMoO OT KBanudUUMpaH eNneKTPOTEeXHWUK, KaTo ce M3nonssat

OPUrMHaNHKU pe3epBHU YacTu.

Onepaumsa

BuHaru HoceTe npefnasHuM o4nna, Npeam Aa 3anoyHeTe paboTa ¢ eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

e [pu peryavpaHe uam cMAHa Ha 4acTu Ha MHCTPYMEHTa MU3K/IloYeTe NpeBKAoYBaTeNA U M3BajeTe Lencena oT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe.

o HE 3ACTABAMTE MPEJ, HACTOJIHWUA LUNAND, KOTATO IO CTAPTUPATE. 3acTaHeTe OT efjHaTa CTpaHa Ha HacTo/IHaTa WaalidmallnHa U A BKAoYeTe.
M34yaKaiiTe OTCTpaHu B NPOAB/INKEHNE Ha elHAa MUHYTa, [OKaTO WaaidmalimHaTa 3apaboTh Ha MbHWM 060POTU. BUHArK CbLLecTBYBa BEPOATHOCT OTJIOMKM
OT noBpeseH WaAnpoBbYEH AUCK Aa 6bAAT U3XBBP/IEHM KbM OrnepaTopa.

¢ NoaabpKaiiTe NOCTOAHEH, YMePeH HAaTUCK BbpXy 06paboTBaHMA feTaiin 1 ro ABMXKeTe C paBHOMEPHO TEMMO 3a IMaAKo WandoBaHe.

e TBbpAe CUNHOTO HaTUCKaHe Nperpasa ABUraTena u NpexaespemMeHHO N3HOCBA WANPOBBYHNTE ANCKOBE.

¢ O6bpHeTe BHMMaHWe Ha MbPBOHAYA/IHMA BB/ HA CKOCABAHE HA 3aTOYBAHOTO U3Je/Me U Ce OnuTaiTe fa 3anasunTe TO3W brb/l. 3aTOYBAHETO Ha pexell pbb
M3UCKBA OTCTPaHABAHE Ha 3a4MpaHua oT pbba.

o OTCTpaHABaHeTO Ha 3a061AHeTO Ha pbba cTaBa Haii-406pe ¢ NomoLLTa Ha WaaidMalLmnHaTa, 3a 4a ce U3abpnaT 3a0bneHnTe YacTuum oT pbba npes brona
Ha cKocABaHe.

o LnndoBbYHMNAT AUCK TpABBa Aa ce BbPTU B 3aTOYBAHUA 06eKT.

e [loTanaiTe pefosHO paboTaTta B oxnaxAaalla Te4HOCT, 33,42 NpeaoTBpaTUTE NperpsaBaHe.

MperpaBaHeTo MoXe Aa oTcnabu metanuTe.

e HE3ABABHO CMEHETE HANYKAHUA NN TMOBPEAEH, LUTUD®OBBYEH ANCK. NMoBpeaeHUAT ANCK MOXKe Aa U3XBbP/U OTIOMKM C BUCOKA CKOPOCT KbM
onepatopa. PaboTeTe BHMUMaTENHO C WANdOBBLYHUTE JUCKOBE, THiA KaTo Te ca abpasusHu. Mpeamn aa 3ameHuTe WAUPOBBYHMA ANCK, NPOBEPETE ro 3a
nyKkHaTUHW. HE oTCcTpaHABaliTe NeTHOTO AW eTUKETAIOT ABETe CTPaHIWH a WANDOBBYUHMA ANCK. 3aTerHeTe raikarta Ha WNMHAeNa J0CTaTbyHo, 3a Aa
3aA4bpKUTE WANPOBBYUHMA ANCK 34paBO KbM HAcTONHATA WaandmalumHa. He 3aTaraiiTe raiikata npekaneHo cuiHo. [pekomepHaTa cuna Ha 3aTAraHe Moxe
Aa nospean WAndoBbYHUA AUCK. M3non3BaiiTe camo daaHLmMTe HA AWCKa, IpeAocTaBeHn ¢ WandoBbYHaTa MalmHa. Korato nsbupare pesepseH
WAndoBbYEH ANCK, MPOBEPETE AaNM WAUDOBBUHUAT AUCK € € NO-BUCORM 060POTU OT MaKCMManHUTEe 060POTU Ha HACTO/IHATA WAMPOBBYHA MaLLMHA.

* YBeperTe ce, Ye BCMYKM NpeanasnMTenn ca NpaBuaHO NoCTaBeHN UHAAEKAHO 3aKpeneHu.

* YBeperTe ce, Ye BCUYKM ABUNKELLM Ce YacTu ca cBOBOAHM M cBOBOAHMN OT BCAKAKBI, CMyLLIEHMS.

® YBeperTe ce, Ye BCUYKU CKPEMUTENHN eleMEHTU ca 34paBO 3aKpPENEHNU M He ca ce pa3xnabunu.

 Mpu U3KIOYEHO 3axpaHBaHe U3npobsaiTe paboTaTa ¢ pbKa, 3a Aa NpoBEPUTE X1labuHaTa U aKo e HeobxoaMMoO, peryanpanTe.

* YBeperTe ce, Ye abpasmMBHUAT KONaH ce ABUNKM NpaBuHO. [paBUAIHOTO Ipoc/ieAABaHe OCMrypsasa enT1masHa Npou3BOAMTE/IHOCT.

o Cnep, KaTo BK/OYMTE NPEBK/OYBATENA, BUHATN M34aKBaiTe NeHTaTa 4a AOCTUIHe fb/IHaTa cM CKOPOCT, Npeam Aa waaidate uam wandosarte.

CmsAHa Ha abpa3suBHUA KoNaH

LnndosbuHaTa neHTa TpA6GBA Aa Ce CMEHM, KOraTo € U3HOCEHa, CKbCaHa UM OCTBKJ/IEHA.

Pa3xnabete KonyeTaTta Ha Kanaka Ha peMbKa M OTBOpeTe Kanaka Ha pembKa.

1. CBanete cTapua pembK OT MHEPLMOHHUTE U 3a4BUKBaALLUTE KONena.
3ABEJIEXKA: OT BbTpellHaTa CTpaHa Ha Ko/laHa MOKe Aa UMa CTpesika. CtpenkaTta TpabBa Aa coun Hagony Kbm MacaTa Ha peMbKa, 3a [ia ce rapaHTupa, ve
CbeJIMHEHMETO Ha peMbKa HAMaA Aa ce pasnagHe.

2. Mnb3HETe HOBMA peMbK BbPXY 3a[iBUKBALLMA M HAMOTbYHMA bapabaH; LLeHTpUpaiTe pembKa BbpXy 6apabaHute.

. HaTucHeTe nocra 3a onbBaHe KbMm 3aBWKBaLWMA bapabaH, 3a Aa onbHeTe peMbKa.

4. 3aBbpTeTe pemMbKa C pPbKa, 33 Aa NpoBepuTe nNpociesasaHeTo. PembKbT TpAOBA Aa Ce ABUXK M LEHTPUPAHO NO 3a4B8MMKBaLLMA U HaToBapBalmua 6apabaH.
Perynupaiite Konyeto, ako e He0bX0AMMO, 33 i@ LeHTpUpaTe pembka Bbpxy bapabaHuTe.

5.3aTBOpeTe Kanaka Ha peMbKa 1 3aTerHeTte Konyerara.

PerynupaHe Ha no3uuuMATa Ha onopara 3a UHCTPYMEHTH

CrnobkaTta Ha onopaTta 3a MUHCTPYMEHTH MoKe Aa ce peryavpa ot 90° go 45°.

1. Pa3xnabete v cBasieTe KONYETO M ralikaTa OT ABaTa NpeAnasuTena Ha KoaaHa.

2. HaknoHEeTe NoCTaBKaTa 3a MHCTPYMEHTU B KE1aHOTO MOOXKEHUe (OT XOPUBOHTANHO A0 BEPTUKASIHO).
3aKpeneTe NO3NLMATA HA ONoOpaTa 3a MHCTPYMEHTU, KaTo 3aTerHeTe KONYeTo npes npegnasurenure.

A6pa3unBHa neHTa 3a AOBbLPLUUTENHU paboTh

e O6paboTKa Ha NIOCKM NOBBLPXHOCTU: JpbXKTe 06paboTBaHUA AeTalin 34PpaBo C ABETE CU PbLE; APbXKTE NPbLCTUTE CU Aanedy oT abpa3uBHaTa NeHTa.
M3non3saite cnmupaHe Ha paboTtata. PabOTHUAT OrpaHUYMTEN Ce M3NON3BA 3a NO3ULIMOHMPAHE U 3aKpenBaHe Ha WwnaidaHaTa paboTa. [JpbKTe Kpaa Ha
WAaNPaLLMA MHCTPYMEHT NPUTUCHAT KbM PaboTHMA orpaHuynUTen U NpemecTBaiite obpaboTeaHNA maTepuan paBHoMepHO No abpasunBHaTa NeHTa.
M3non3BaiTe NOBMLLEHO BHUMAHWeE, KOrato 06paboTBaTe MHOTO TbHKM AeTannu.

[loBbpLUBaHe Ha AbArU AETANIN: NPpeMaxHeTe paboTHUA orpaHuumnTen. NMpunaraiiTe camo AOCTaTbYEH HATUCK, 33 Aa MOKe abpasnBHaTa eHTa Aa OTCTPaHu
MmaTtepwuana.

® 3aBbpLIBaHE HA U3BUTK pbboBeE: 3aBbpLUeTe BbHLHUTE U3BMBKU BBPXY NIOCKATa YacT Ha abpasmeHaTa feHTa.

o [loBbpwnTenHu pabotun Ha KpaliHuTe 3bpHa: Mo-yao06Ho e aa ce 06paboTeaT KpawvLLaTa Ha AbATU AeTakaun ¢ abpasmBHa IeHTa BbB BEPTUKAHO NONOXKEHUE.
MocTaBeTe macaTa OT CTpaHaTa Ha JieHTaTa Ha WANGOBBYHATA MaLLMHA. 3aKktoyeTe A B No3uLmMA ¢ 60T C LMAMHAPUYHA rnaBa 1 waiba. Npemectete
paBHOomepHO obpaboTkaTa no abpasusHaTa /ieHTa.

MoaapbKKa

¢ C UI3HOCBAHETO Ha KojlenaTa onopuTe 3a MHCTPYMEHTH TpsAabBa Aa ce NnocTaBAT No-61130 A0 YeNoTo Ha Konenara.

© Pa3CTOSIHMETO MEX /Y KOIeNI0TO M oropaTa 3a MHCTPYMEHTM He TpsabBsa Aa e no-ronamo ot 1/16". KoraTo Konenarta ca M3HOCEHU A0 CTENEH, NMPU KOATO He
MO3Ke Aa Ce NoAAbpiKa MaKcMMaiHa mekauHa ot 1/16", konenarta TpsabBa Aa ce 3ameHsT.

¢ Konenara 3a cmaHa TpAbea Aa MMaT MUHMMaNHa HOMUHaAHA CKOPOCT OT noHe 3600 06/MUH.

* MaKCMManHUAT AuaMeTbp Ha KoenoTo e 6".

* 3a na pasxnabuTe ralikuTe, KOUTO AbPXKAT KONENATa, U3K/ItOYETe 3aXPaHBAHETO U MbXHETE AbPBEH KAWH MeXAy NOCTaBKaTa 3@ UHCTPYMEHTU U KOIeN0TO,
3a [ja He ce 3aBbPTY BasbT. Pe3buTe OT AAcHATa CTpaHa Ha waidmalumHaTa (c Mue Kbm ypeaa) ca fecHu; pe3bute oT nsBaTa CTpaHa ca 1eBu. 3aTerHere
34paBo raviknTe, npegu aAa pabotute ¢ wnavidmawmHara.

® 33 nocTuraHe Ha ebeKTMBHOCT Ha WAndoBaHeTo AncKoBeTe TpabBa Aa ce 06AMYaT NEPUOAMYHO, 0COBEHO aKo ca ce 3anyLWuaun Npu WaAMPoBaHe Ha MeKU
meTanu.

w
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¢ MopabpiKaiTe 6apabaHuTe YMCTU. 3ambpcaBaHeTo Ha 6apabaHuTe Le A0BeAe 40 /OO NPUABUKBAHE U MPUMNIb3BaHe Ha PemMbKa.
® PaboTeTe C MHCTPYMEHT C Npaxoy/10BUTeN, 3a 4@ NPeAoTBPaTUTE HAaTPYNBaHETO Ha Mpax.
® EKpaHMpaHUTe CAaYMEHW Nlarepy B TO3M MHCTPYMEHT ca NMOCTOAHHO CMasaHu GpabpuyHo. Te He ce HYXKAAAT OT AOMbIHUTEIHO CMa3BaHe.

OT1cTpaHABaHE HA HEU3MPABHOCTU

MNpo6nem Bb3morkHa npuumHa Pewenune
LWnaiidbT He ce cTapTupa 1. U3ropan npeanasuten Ha IMHUATA UK U3KAOYEeH npekbeBady | 1. AKo npeanasnTenaT e Usropsan, 3ameHeTe ro ¢
2. Hucko mpeXkoBo HanpexkeHue npeanasuten ¢ NoAxoAAL, pasmep. AKo
3. MaTepwan, 3ak/eLleH mexay KoienoTo 1 npeanasuTtens NPeKbCcBaYbT Ce e 3a/eiCTBasl, Bb3CTaHOBETe
4. [ledeKTeH npeskaOYBaTEN ro
5. lledbeKTeH, 3ropan KoHAeH3aTop 2. MpoBepeTe HanpeXeHNeTo Ha 3aXpaHBAHETO
1 TO KOpUIrMpaiTe, ako e Heobxoanmo
3. U3KkntoveTe WiandmallnmHaTa U oTCTpaHeTe
maTtepuana
4. 3ameHeTe npeBKaOYBaTeNA
5. 3ameHeTe KoHAeH3aTopa
MpekomepHu BUBpaLmm 1. HenpaBuieH MOHTax Ha WaadmallnHa UK akcecoapu 1. MoBTOPHO MOHTUPaHe Ha
2. U3BexpaHe Ha WANPOBBYHMA ANCK OT paBHOBECKE 2. Obneyete KONENOTO UM O CMEHETe
3. HenpaBW/aHO MOHTUPaHe Ha KosienaTta 3. 3aBbpTeTe KonenoTo Ha 90° cnpamo
NpeAnLLIHOTO MY MOJIOXKEeHNe
[suratenar nperpasa 1. MperoMepHo HanaraHe, HEEO6X0AMMO 33 CMUIAHE Ha 1. O6neyeTe KONENOTO U/IN TO 3aMeHeTe C
MmaTtepvana KONIeN0 € N0AX0AALLA 3bPHOMETPUA
2. lWnudosaHe OTCTpaHM Ha KONENOTO 2. WnaitdpaHe camo no nuuesata cTpaHa Ha
3. [guratenst He,ce BbpTM cBoboaHO (6e3 3axpaHBaHe) KonenoTo
3. MoumncTeTe KONENOTO M Bana U/UAn CMeHeTe
narepute
MperapAT ce npeanasuTenu uam ce 1. MpeToBapBaHe nopaau cebp3BaHe 1. MouuncTeTe KONENOTO U Bana U/uUin cmeHete
3a/eMcTBaT NpekbeBaym 2. fedekTeH wencen narepute
3. NedekTeH Kaben 2. 3ameHere Lencena
4. NedekTeH npeBkatoyBaTen 3. 3ameHeTe Kabena
5. lledbeKTHO BbTPELLIHO oKabenasaHe 4, 3ameHeTe npeBKtoYBaTeNA
5. CBbp)KeTe ce C 0OTOpMU3NpaH CEPBU3EH LLEHTBP
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Varnostna pravila
NEVARNOST! Neupostevanje katerega koli od naslednjih navodil lahko povzroci hude telesne poskodbe uporabnika orodja in mimoidocih ali poskodbe orodja
in premozenja!

OPOZORILO! - Preberite, razumite in upostevajte vsa navodila v tem prirocniku, preden zacnete uporabljati ali upravljati orodje, za katero je napisano in
dobavljeno. Prepricajte se, da je vsakdo, ki bo orodje uporabljal, prebral in razumel priloZzena navodila.

-Vedno nosite zascito za o¢i, ki ustreza priznanemu standardu (CSA ali ANSI).

-Pri nastajanju prahu nosite masko ali respirator.

-V ¢asu uporabe orodja se mimoidoci ne smejo nahajati na delovnem obmocju.

-POZOR! Vedno se prepricajte, da na delovnem obmocju ni vnetljivih materialov, tekocin ali plinov, saj lahko pri uporabi tega orodja nastanejo iskre.
-Zategnite varovalne matice brusilnega kroga, pritrdilne vijake ter vse objemke in zascite.

-Med vsakim zagonom se postavite na eno stran mlincka in ga vklopite. Brusilnik naj deluje s polno hitrostjo priblizno eno minuto, da se pokazejo morebitne
neodkrite pomanijkljivosti ali razpoke.

-Ohranjajte varovala na mestu in pravilno delujoca.

-Drzite roke stran od brusilnih kolutov.

-Nikoli ne segajte za ali pod brusilna kolesa.

-Pred nastavljanjem ali servisiranjem iztaknite vtic iz elektri¢cnega omreZja. Brusilna kolesa se vrtijo tudi po izklopu orodja. Pred nastavljanjem ali
servisiranjem vedno pocakajte, da se kolesa ustavijo.

-Da bi se izognili elektricnemu udaru, ga NE uporabljajte v vlaznih razmerah in ga ne izpostavljajte deZju.

-Pri namescanju novega brusilnega kroznika vedno preverite, ali so navedeni najvecji vrtljaji na minuto enaki ali vedji od tistih, ki so navedeni na brusilnem
stroju. Prav tako preverite, ali je novo brusilno kolo poskodovano, na primer z napakami ali razpokami. Ce se zdi, da je kolo zadovoljivo, ga namestite na
brusilnik.

-Ko namestite nov brusilni kolut, se postavite na eno stran brusilnika in ga vklopite. Brusilnik naj deluje s polno hitrostjo priblizno eno minuto, da se pokazejo
morebitne neodkrite pomanjkljivosti ali razpoke.

-Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo proizvajalecipriporoca za vas model. -Z brusilnim kolutom NE poskusajte nicesar rezati.

-Orodje z ozemljitvijo mora biti priklju¢eno v vticnico, ki je pravilno nameséena in ozemljena v skladu z vsemi lokalnimi predpisi in odredbami. Nikoli ne
odstranjujte ozemljitvenega vtikaca z vti¢a ali gaKakor koli spreminjajte. Ne uporabljajte adapterskih vti¢ev. Ce dvomite, ali je vti¢nica pravilno ozemljena, se
posvetujte z usposobljenim elektri¢arjem.

-Orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom'drog,alkohola ali zdravil.

-Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. lase imejte zvezane nazaj.

-Pred prikljucitvijo orodja se prepricajte, da je stikalo za'napajanje. izklopljeno.

-POZOR! Razpokane brusilne plosce takoj zamenjajte.

-Ne zategujte preve¢ matic vretena.

-Po potrebi prilagodite naslone za orodje, da bo razdalja med njimi in brusilnim kolesom 1/8" (3,2 mm).

-Servisne posege na teh orodjih lahko opravlja le pooblaséeni in uspesobljenitehnik.

TEHNIENI PODATKI

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka

Moc: 370 W brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost
izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi
Premer kolesa: 150 mm na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v

izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
Napetost: 230 voltov

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila,
Frekvenca: 50 Hz preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo
le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

Dimenzije kolesa: 150x20x12,7 mm
* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko
Hitrost vrtenja: 2980 vrtlj./min povzrodi motnje v delovaniju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
odgovorna za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
Velikost pasu: 50*686mm @ #80

Navodila za uporabo

Pred zacetkom - Varnost

Vedno nosite zascito za oci, ki je skladna s priznanim standardom (na primer: ANSI Z87.1) - (CSA ali ANSI).

Pri nastajanju prahu nosite masko ali respirator.

Med delom z orodjem ne dovolite, da bi se na delovnem obmocju nahajali mimoidoci.

OPOZORILO! Vedno se prepricajte, da na delovnem obmocju ni vnetljivih materialov, tekocin ali plinov, saj lahko pri uporabi tega orodja nastanejo iskre. Ne
nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lase imejte zvezane nazaj.

OPOZORILO! Razpokane brusilne plosce takoj zamenjajte. Ne zategujte preve¢ matic vretena.

Po potrebi prilagodite naslone za orodje, da ohranite razdaljo 1/8" (3,2 mm) od brusilnega kolesa.

NIKOLI ne brusite na strani kolesa. Brusite samo na sprednji strani kolesa.

NIKOLI ne pritiskajte na obdelovanec, ko je brusilni kolut hladen. Podakajte, da se brusilno kolo segreje, tako da postopoma pritiskate na obdelovanec.
Brusilnika NIKOLI ne uporabljajte brez zascitnih elementov za brusilna kolesa. DrZite palce in prste stran od brusilnega kolesa.

Preden zacnete - Elektri¢na napeljava

V primeru okvare ali kratkega stika ozemljitev zagotavlja pot najmanjsega upora za elektri¢ni tok in zmanjsuje tveganje elektri¢cnega udara za upravljavca. To
orodje je opremljeno z elektri¢nim kablom, ki ima ozemljitveni vodnik opreme in ozemljitveni vti¢. Vti¢ MORA biti prikljucen v ustrezno vticnico, ki je pravilno
namescena in ozemljena v skladu z VSEH lokalnih predpisov in odredb.

NE SPREMINJAJTE PRILOZENEGA VTICA. Ce vti¢ ne ustreza vti¢nici, naj ustrezen vti¢ vgradi elektricar.
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Montaza

Pozor: Ne poskusajte sestaviti, ¢e manjkajo deli.

Opozorilo: Da bi se izognili poskodbam, ne poskusajte zagnati ali uporabljati tega stroja, dokler vsi deli niso sestavljeni in ne delujejo pravilno.
« Namiznega brusilnika NE sestavljajte, dokler se ne prepricate, da orodje NI priklju¢eno na elektri¢cno omrezje.

« Namiznega brusilnika NE sestavljajte, dokler se ne prepricate, da je stikalo za napajanje v poloZaju "OFF" (izklop).

« Namiznega brusilnika NE sestavljajte, dokler se ne prepricate, da so brusilna kolesa trdno pritrjena na namizni brusilnik.

Sestava naslona za orodje

1. Polozite naslon za orodje na varovalo in ga pritrdite z vijakom s plos¢ato podlozko.

2. Nastavite naslon za orodje tako, da je razdalja med naslonom za orodje in brusilnim kolutom 1/16” ali manj. Po potrebi spremenite kot naslona za orodje.
Pritrdite vse vijake.

Sestav za odbojnik isker in zascitno steklo

1. Pritrdite deflektor isker na levo zascito kolesa s 5 mm plosko podlozko, 5 mm podlozko in 5-0,8 x 10 mm vijakom s poSevno glavo. Prepricajte se, da je
iskris¢e oddaljeno 1/4” ali manj od brusilnega kolesa.

2. S podporno plosco pritrdite nosilec o¢esnega stekla na levo zaséito kolesa.

3. Z montaZo nosilca pritrdite o¢esno steklo na nosilec o¢esnega stekla.

4. Ocesni s¢itnik namestite po Zelji in pritrdite vse gumbe in vijake.

Delovna lu¢

Namizni brusilnik je opremljen s prilagodljivo delovno lucjo, ki pomaga pri vidljivosti obdelovanca.

Opozorilo: Da bi zmanjsali nevarnost poZara, uporabljajte 120-voltno, 40-vatno ali manj zmogljivo Zarnico, tip R20, srednji podstavek ali enakovredno (ni
vklju¢ena). NE uporabljajte Zarnice, ki bi segala ¢ez konee,ohisja luci.

Opozorilo: Ohisje fleksibilne delovne luéi bo po izklopu'Se nekaj minut vroce. Izogibajte se stiku z ohisjem, dokler se ne ohladi.

Namestitev
Vse elektri¢ne povezave mora opraviti usposobljen elektricar.

Montazni mlincek

« Brusilnik pritrdite na trdno vodoravno povrsino (strojna oprema ni prilozena). Ce ga montirate na kovinski podstavek, poravnajte luknje za montazo z
ustreznimi luknjami v podstavku. Skozi podstavek brusilnikavstavite vijak s Sestkotno glavo 1/4-20 x 11/4” s ploscato podlozko. S spodnje strani podstavka
na podaljsek vijaka namestite plo$¢ato podlozko 1/4” in Sestilozne‘matico.1/4"-20. Zategnite samo toliko, da je med podstavkom brusilnika in podstavkom
1/8” prostora. Z drugo matico na vsakem vijaku zategnite proti prvi, da prepredite zrahljanje zaradi vibracij.

e Za pritrditev brusilnika na leseno mizo uporabite vijake za les 1/4.x 3/4” z ravhimi podloZkami pod glavami. Vijake zategnite tako, da je med podstavkom
brusilnika in mizno plo$¢o 1/8” prostora.

Vir energije

Motor je zasnovan za delovanje pri navedeni napetosti in frekvenci. Obi¢ajne,obremenitve so varne prisnapetostih, ki niso vec kot 10 % visje ali nizje od
navedene napetosti.

Delovanje enote pri napetostih, ki niso v tem obmocju, lahko povzroci pregrevanjeiin izgorevanje motorja. Privelikih obremenitvah mora biti napetost na
sponkah motorja najmanjsa od navedene napetosti.

Napajanje motorja se krmili z dvopolnim zaklepnim stikalom. Odstranite klju¢; da prepregite nepooblasceno uporabo.

Ozemljitev

Nepravilna priklju¢itev ozemljitvenega vodnika opreme lahko povzrodi nevarnost elektricnega udara. Opréma mora biti med uporabo ozemljena, da se
upravljavec zas(iti pred elektricnim udarom.

Ce ne razumete navodil za ozemljitev ali ¢e dvomite, ali je orodje pravilno ozemljeno, se pasvetujte z Usposabljenim eléktricarjem.

Opozorilo: Ne dovolite, da bi se prsti med names¢anjem ali odstranjevanjem iz vti¢nice dotaknili-sponk vtica.

Vti¢ mora biti prikljucen v ustrezno vti¢nico, ki je pravilno namescena in ozemljena v skladuz vsemi-lokalnimiypredpisi in odredbami.

Ne spreminjajte prilozenega vtica. Ce se vti¢ ne prilega v vti¢nico, naj ustrezno vti¢nico namesti usposobljen elektri¢ar.

Orodne vrvice redno pregledujte in jih v primeru poskodb dajte popraviti na pooblas¢enem servisu:

Podaljsevalni kabli

 Pri uporabi podaljska pride do padca napetosti in izgube moci.

e Zice podaljska morajo biti dovolj velike, da prenesejo tok in ohranijo ustrezno napetost.

¢ S pomocjo tabele dolocite najmanjso velikost Zice (A.W.G.) podaljska.

e Uporabljajte samo 3-Zi¢ne podaljske s 3-Zicnimi ozemljitvenimi vti¢i in 3-Zi¢nimi vti¢nicami, ki sprejemajo vtic za orodje.
o Ce je podaljsek obrabljen, prerezan ali kakor koli poskodovan, ga takoj zamenijajte.
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Velikost Zice A.W.G.

Do 25 cevljev 18

25 do 100 cevljev 16

100 do 150 cevljev 14

OPOMBA: Uporaba podaljskov, daljsih od 150 Opozorilo: Ta stroj mora biti ozemljen. Da bi se izognili elektric(nemu udaru ali
Zevljev, ni priporodljiva. pozaru, lahko vsa popravila elektricnega sistema opravi le usposobljen elektricar,

ki uporablja originalne nadomestne dele.

Operacija

Pred zacetkom uporabe elektricnega orodja vedno nosite zascitna ocala.

e Pri nastavljanju ali zamenjavi delov na orodju izklopite stikalo in izvlecite vti¢ iz vira napajanja.

® PRI ZAGONU NAMIZNEGA BRUSILNIKA NE STOJTE PRED NJIM. Postavite se na eno stran namiznega brusilnika in ga vklopite. Pocakajte ob strani eno
minuto, da se brusilnik pospesi. Vedno obstaja moZnost, da se ostanki poskodovanega brusilnega kroga odvrnejo proti upravljavcu.

* Na obdelovanca pritiskajte enakomerno in zmerno ter ga enakomerno premikajte, da bo brusenje potekalo gladko.

* Premocno pritiskanje pregreva motor in prezgodaj obrablja brusilna kolesa.

¢ Upostevajte prvotni kot kota na ostrjenem predmetu in ga poskusajte ohraniti. Pri ostrenju rezalnega roba je treba z roba odstraniti odrgnine.

¢ Odstranjevanje robov je najbolje opraviti tako, da z brusilnikom odstranite odrezke z roba preko kota posevne ravnine.

¢ Brusilni kolut se mora vrteti v predmet, ki ga ostrite.

e Redno potapljajte delo v hladilno tekocino, da
preprecite pregrevanje. Pregrevanje lahko oslabi’kovine:

* TAKOJ ZAMENJAJTE RAZPOKANO ALI POSKODOVANO BRUSILNO KOLO. Poskodovano brusilno kolo lahko z veliko hitrostjo odvrze ostanke proti upravljavcu.
Z brusilnimi kolesi ravnajte previdno, saj sa’‘abrazivna. Pred.zamenjavo brusilnega kolesa preverite, ali ima razpoke. Z obeh strani brusilnega kolesa NE
odstranjujte madeZa ali nalepke. Matico vretena zategnite le toliko, da bo brusilni kolut trdno pritrjen na namizni brusilnik. Matice ne zategujte prevec.
Prevelika sila vpenjanja lahko poskoduje brusilni kelut.Uporabljajte'samo prirobnice, ki so priloZzene brusilniku. Pri izbiri nadomestnega brusilnega kolesa
preverite, ali ima brusilno kolo visje Stevilo vrtljajev na minuto, kot je najvecje Stevilo vrtljajev na minuto namiznega brusilnika.

¢ Prepricajte se, da so vsa varovala pravilno namescena. in varno pritrjena.

e Prepricajte se, da so vsi gibljivi deli prosti in brez kakrsnih kolismotenj:

e Prepricajte se, da so vsi pritrdilni elementi dobro pritrjeni‘in niso popustili:

Ko je napajanje izkljuceno, z roko preizkusite delovanje, da preverite zraénost, in joypo potrebi prilagodite.

e Prepricajte se, da abrazivni trak pravilno tece. Pravilno sledenje zagotavlja optimalno zmogljivost.

* Po vklopu stikala vedno pocakajte, da trak doseze polno hitrost, preden zacnete brusiti ali brusiti.

Zamenjava brusnega traku

Brusilni trak je treba zamenjati, e je obrabljen, raztrgan ali zastekljen.

Sprostite gumbe pokrova jermena in odprite pokrov jermena.

1. Stari jermen odstranite z jermenice in pogonskih koles.
OPOMBA: Na notranji strani jermena je lahko puscica. Puscica mora kazati.navzdol'proti mizi jermena, da,se spoj jermena ne bi razdrl.

2. Nov jermen potisnite ¢ez pogonski in jermenski boben; jermen postavite vsredino bobna.

3. Napenjalni vzvod potisnite proti pogonskemu bobnu, da napnete jermen.

4. Roc¢no zavrtite jermen in preverite sledenje. Pas mora biti na pogonskem in jermenskem bobnu v sredini¢ Po potrebi nastavite gumb za centriranje jermena
na bobnih.

5. Zaprite pokrov jermena in zategnite gumbe.

Prilagodite poloZaj naslona za orodje

Sklop naslona za orodje je mogoce nastaviti iz poloZaja 90° na 45°.

1. Z obeh varoval jermenov sprostite in odstranite gumb in matico.

2. Naslonjalo za orodje nagnite v Zeleni poloZaj (iz vodoravnega v navpicni poloZaj).
Polozaj naslona za orodje zavarujte tako, da zategnete gumb skozi varovala.

Zakljuéna obdelava z abrazivnim trakom
® Obdelava ravnih povrsin: Prste drzite stran od brusnega traku.
Uporabite delovni postanek. Delovni omejevalnik se uporablja za postavitev in pritrditev brusenega dela. Konec drzite prislonjen ob delovno zaporo in
obdelovanca enakomerno premikajte po brusnem traku. Pri konéni obdelavi zelo tankih kosov bodite Se posebej previdni.
Koncna obdelava dolgih kosov: odstranite delovno zaporo. Pritiskajte le toliko, da brusni trak odstrani material.
* Obdelava ukrivljenih robov: Na ravnem delu brusnega traku dokoncajte zunanje krivine.
o Zaklju¢na obdelava koncnih zrn: Konce dolgih obdelovancev je prirocneje obdelovati z brusnim trakom v navpi¢nem poloZaju.
Postavite mizo na pasno stran brusilnika. V poloZaj jo pritrdite z vijakom z nasadno glavo in podlozko. Delo enakomerno premikajte po brusnem traku.

VzdrZevanje

¢ Ko se kolesa obrabijo, je treba naslone za orodje namestiti blizje povrsini koles.

¢ Vrzel med kolesom in naslonom za orodje ne sme biti ve¢ja od 1/16". Ko se kolesa obrabijo do te mere, da ni mogoce ohraniti najvecje razdalje 1/16", je
treba kolesa zamenjati.

¢ Najmanjsa nazivna hitrost nadomestnih koles mora znasati vsaj 3600 vrtljajev na minuto.

¢ Najvedji premer kolesa je 6".

o Ce 7elite zrahljati matice, ki drijo kolesa, odklopite napajanje in potisnite lesen klin med naslonjalo za orodje in kolo, da se gred ne bo vrtela. Navoji na
desni strani brusilnika (obrnjeni proti enoti) so desni; navoji na levi strani so levi. Pred uporabo brusilnika dobro privijte matice.

¢ Za ucinkovito brusenje je treba brusilna kolesa obcasno obdelati, zlasti ¢e se zamasijo zaradi brusenja mehkih kovin.
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¢ Bobne vzdrzujte Ciste. Umazanija na bobnih povzroca slabo sledenje in zdrs jermena.
¢ Orodje uporabljajte s sesalnikom za prah, da se prah ne bi nabiral.

o Zasciteni kroglicni lezaji v tem orodju so tovarnisko trajno namazani. Ne potrebujejo dodatnega mazanja.

Odpravljanje tezav

Problem

MoZen vzrok

Resitev

Brusilnik se ne zazene

=

LAl o

Prezgana varovalka ali preklopljen odklopnik elektricnega
tokokroga

Nizka omreZna napetost

Med kolesom in varovalom je zataknjen material
Okvarjeno stikalo

Pokvarjen, pregorel kondenzator

=y

. Ce je varovalka pregorela, jo zamenjajte z

varovalko ustrezne velikosti. Ce se je odklopil
odklopnik, ga ponastavite

Preverite napetost napajanja in jo po potrebi
popravite.

Izklopite brusilnik in odstranite material.
Zamenijajte stikalo

Zamenjajte kondenzator

Prekomerne vibracije

. Nepravilna namestitev brusilnika ali dodatkov

Brusilni kolut je neuravnotezen

. Nepravilna namestitev kolesa

WN R AW

Ponovna namestitev
Oblecite kolo ali zamenjajte kolo
Obrnite kolo za 90° glede na prej$nji polozaj

Motor se pregreje

. Prevelik pritisk; potreben za mletje materiala

Brusenje nastrani kolesa

. Motor se ne vrti prosto (brez napajanja)

=

w N

Oblecite kolo ali ga zamenjajte s kolesom
ustrezne zrnatosti

. Brusite samo na celni strani kolesa
. Ocistite okolico kolesa in gredi in/ali

zamenjajte lezaje

Pregorevajo varovalke ali tokokrog
se odklopijo odklopniki

U s wWN R

. Preobremenitev zaradi'vezave
. Pokvarjen vti¢

. Poskodovana vrvica

. Okvarjeno stikalo

. Napacna notranja napeljava

=

vk W

Ocistite okolico kolesa in gredi in/ali
zamenjajte lezaje

Zamenijajte vti¢

Zamenijajte kabel

Zamenjajte stikalo

Obrnite se na pooblaséeni servisni center
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Reguli de siguranta
PERICOL! Nerespectarea oricareia dintre urmatoarele instructiuni ar putea duce la vatamari corporale grave ale utilizatorului sculei si ale persoanelor aflate
n apropiere sau la deteriorarea sculei si a bunurilor!

AVERTISMENT! - Cititi, intelegeti si respectati toate instructiunile din acest manual inainte de a utiliza sau de a opera unealta pentru care este scris si furnizat.
Asigurati-va ca orice persoand care urmeazd sa utilizeze unealta a citit si a Tnteles instructiunile furnizate.

-Purtati intotdeauna ochelari de protectie care respectd un standard recunoscut (CSA sau ANSI).

-Purtati o masca sau un aparat de respirat atunci cand se genereaza praf.

-Tineti persoanele aflate in preajma departe de zona de lucru in timpul utilizarii sculei.

-ATENTIE! Asigurati-va intotdeauna ca zona de lucru este libera de orice materiale, lichide sau gaze inflamabile, deoarece utilizarea acestui instrument poate
crea scantei.

-Strangeti piulitele de blocare a discului de slefuit, suruburile de fixare si toate clemele si protectiile.

n timpul fiecdrei porniri, stati intr-o parte a masinii de tocat si porniti-o. Lisati polizorul s3 functioneze la vitezd maxima timp de aproximativ un minut, astfel
ncat orice defecte sau fisuri nedetectate sa devina evidente.

-Pastrati dispozitivele de protectie la locul lor si in stare de functionare corecta.

-Pastrati mainile departe de discurile de rectificat.

-Nu atingeti niciodatd spatele sau partea de jos a discurilor de slefuit.

Deconectati-I de la sursa de alimentare inainte de a-l regla sau de a-l repara. Discurile de rectificat continua sa se roteasca si dupa ce scula este oprita. Lasati
intotdeauna rotile sd se opreasca inainte de a le regla sau de a le intretine.

Pentru a evita socurile electrice, NU utilizati in conditii de umiditate sau expuneti-I la ploaie.

-Atunci cand montati o noua roata de rectificat, verificati intotdeauna daca turatia maxima declarata este egala sau mai mare decat cea indicata pe polizor.
De asemenea, verificati daca noua roatd nu prezintd deteriorari, cum ar fi defecte sau crapaturi. Daca roata pare satisfacatoare, montati-o pe polizor.
Atunci cand a fost montatd o noua roata de rectificat, stati intr-o parte a masinii de rectificat si porniti-o. Lasati polizorul sa functioneze la viteza maxima
timp deaproximativ un minut, astfel incat orice defecte sau fisuri nedetectate sa devina evidente.

-Utilizati numai accesoriile recomandate de producator pentru modelul dumneavoastra.

-NU incercati sa tdiati nimic cu roata de slefuits

-Uneltele cu impamantare trebuie sa fie conectate la o priza carea fost instalata si impdamantatd in mod corespunzator, in conformitate cu toate codurile si
ordonantele locale. Nu scoateti niciodatd mufaide impamantare din'prizd si nu o modificati in niciun fel. Nu utilizati prize adaptoare. in cazul in care aveti
indoieli cu privire la faptul ca priza este corect impamantata;€onsultati'un electrician calificat.

-Nu folositi instrumentul cand sunteti obosit sau sublinfluenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor.

-Nu purtati haine largi sau bijuterii. Pastrati parul legat la spate.

-Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este oprit inainte de'a conecta unealta.

-ATENTIE! Tnlocuiti imediat discurile de rectificat crapate.

-Nu strangeti prea tare piulitele axului.

-Reglati suporturile pentru scule ori de cate ori este necesar pentrua mentine o distanta'de 1/8" (3,2 mm) fata de roata de slefuit.

-Service-ul la aceste unelte trebuie efectuat numai de catre un tehnician adtorizat si calificat:

DATE TEHNICE
* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
Putere: 370 Watt ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in
mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
Diametrul rotii: 150 mm manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului
. cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.
Tensiune: 230 Volti

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
Frecventd: 50 Hz lucrdrile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie
. efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

Dimensiunile rotilor: 150x20x12.7mm o ) . o ) )
* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente
Viteza de rotatie: 2980 rpm care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vdtamadri grave sau chiar moartea.
- Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatdmadrile si daunele rezultate din
Dimensiunea centurii: 50*686mm @ #80 utilizarea unui echipament neconform.

Instructiuni de utilizare

Tnainte de a incepe - Siguranta

Purtati intotdeauna ochelari de protectie care respecta un standard recunoscut (de exemplu: ANSI Z87.1) - (CSA sau ANSI).

Purtati o masca sau un aparat de respiratie atunci cand se genereaza praf.

Tineti persoanele aflate in preajma departe de zona de lucru in timpul utilizarii sculei.

AVERTISMENT! Asigurati-va intotdeauna cd zona de lucru este liberd de orice materiale, lichide sau gaze inflamabile, deoarece utilizarea acestui instrument
poate crea scantei. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Pastrati parul legat la spate.

AVERTISMENT! Inlocuiti imediat discurile de rectificat crapate. Nu strangeti excesiv piulitele axului.

Reglati suporturile pentru scule ori de cate ori este necesar pentru a mentine o distanta de 1/8" (3,2 mm) fatd de roata de slefuit.

Nu slefuiti NICIODATA pe partea laterald a rotii. Rectificati numai pe fata rotii.

Nu aplicati NICIODATA presiune pe piesa de prelucrat atunci cand roata de rectificat este rece. Lisati roata s se incilzeasca prin aplicarea treptats a piesei
de prelucrat.

Nu utilizati NICIODATA polizorul firé protectiile rotii. Tineti degetele de la maini si de la picioare departe de roata.

Tnainte de a incepe - Electricitate

Tn cazul unei functionri defectuoase sau al unui scurtcircuit, impamantarea ofera calea de minima rezistentd pentru curentul electric si reduce riscul de soc
electric pentru operator. Aceasta unealtd este echipatd cu un cablu electric care are un conductor de impamantare a echipamentului si o fisa de
impamantare. Stecherul TREBUIE sa fie conectat la o priza corespunzatoare care este instalata si impamantatd corespunzator, in conformitate cu TOATE
codurile si ordonantele locale.

NU MODIFICATI FISA FURNIZATA. Daci nu se potriveste cu priza, solicitati unui electrician si instaleze priza corespunzitoare.
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Ansamblu

Atentie: Nu incercati sa asamblati daca lipsesc piese.

Avertisment: Pentru a evita rdnirea, nu incercati sa rulati sau sa utilizati acest utilaj pana cand toate piesele nu sunt asamblate si nu functioneaza corect.
« NU asamblati polizorul de banc pdna nu va asigurati cd unealta NU este conectata la priza.

« NU asamblati polizorul de banc pana cand nu va asigurati ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia "OFF" (oprit).

« NU asamblati polizorul de banc pana cand nu va asigurati ca discurile de rectificat sunt bine stranse la polizorul de banc.

Ansamblu de odihna pentru scule

1. Asezati suportul pentru scule peste aparatoare si fixati-l in pozitie cu un surub cu saiba plata.

2. Pozitionati suportul de scule astfel incat distanta dintre suportul de scule si roata de rectificat sa fie de 1/16” sau mai micd. Repozitionati unghiul
suportului de scule daca este necesar. Fixati toate suruburile.

Ansamblul deflector de scantei si parasolar

1. Atasati deflectorul de scantei la aparatoarea rotii din stanga folosind o saiba plata de 5 mm, o saiba de blocare de 5 mm si un surub cu cap panou de 5- 0,8
x 10 mm. Asigurati-va ca deflectorul de scantei se afld la 1/4” sau mai putin distanta de roata de rectificat.

2. Atasati suportul pentru parasolar la aparatoarea rotii din stanga cu ajutorul pldcii de suport.

3. Atasati parasolarul la suportul parasolar cu ajutorul ansamblului de suporturi.

4. Pozitionati parasolarele dupa cum doriti si fixati toate butoanele si suruburile.

Lumina de lucru

Polizorul de banc este prevazut cu o lumina de lucru flexibild pentru a ajuta la vizibilitatea piesei de lucru.

Avertisment: Pentru a reduce riscul de incendiu, utilizati un bec de 120 volti, de 40 de wati sau mai putin, tip R20, cu soclu mediu sau echivalent (nu este
inclus). NU folositi un bec care depdseste capatul carcasei luminii.

Avertisment: Carcasa flexibild a [ampii de lucru va rdmane fierbinte timp de cateva minute dupa ce a fost oprita. Evitati contactul cu carcasa pand cand
aceasta se raceste.

Instalare
Toate conexiunile electrice trebuie sa fie efectuate de un electrician calificat.

Montati polizorul

¢ Montati polizorul pe o suprafata orizontald solida (feronerianu‘este furnizatd). Daca este montat pe un piedestal metalic, aliniati gdurile de montare cu
gdurile corespunzatoare din piedestal. Introduceti un surub.cu cap'hexagonal 1/4-20 x 11/4” cu saiba plata prin baza polizorului. Din partea inferioara a
piedestalului, plasati o saiba platd 1/4” si o piulitd hexagonald,1/4”-20 pe prelungirea surubului. Strdngeti numai pana cand spatiul dintre baza polizorului
si piedestal este de 1/8”. Utilizdnd a doua piulitad pe fiecare surub, strangeti-o in blocajimpotriva primei pentru a preveni slabirea prin vibratii.

e Pentru a monta polizorul pe masa de lucru din lemn, utilizati suruburi pentrulemn 1/4 x3/4” cu saibe plate sub capete. Strangeti suruburile pana cand
spatiul dintre baza polizorului si blatul bancului este de 1/8”.

Sursa de alimentare

Motorul este proiectat pentru a functiona la tensiunea si frecventa specificate.'Sarcinile nermale vorfi gestionate in siguranta la tensiuni cu cel mult 10% mai
mari sau mai mici decat tensiunea specificata.

Functionarea unitatii la tensiuni care nu se incadreaza in intervalul de tensiune poateicauza supraincalzireaisi arderea motorului. Sarcinile grele necesita ca
tensiunea la bornele motorului sa nu fie mai mica decat cea specificatas

Alimentarea cu energie a motorului este controlata de un comutator basculant.cu blocare bipolara. Scoateti cheia pentru a preveni utilizarea neautorizatad.

Tmpamantare

Conectarea necorespunzatoare a conductorului de impamantare a echipamentului poate duce la riscul'de soc electric. Echipamentul trebuie impamantat in
timpul utilizarii pentru a proteja operatorul de socuri electrice.

Consultati un electrician calificat dacd nu intelegeti instructiunile de impdamantare sau daca avetiindoieli‘eu privireda faptul cd unealta este corect
impamantata.

Avertisment: Nu permiteti ca degetele sa atinga bornele fisei atunci cand o instalati sau o scoateti din priza.

Stecherul trebuie sa fie conectat la o priza corespunzatoare, instalata si impamantata corespunzator, in\conformitate cu toate codurile si ordonantele locale.
Nu modificati fisa furnizatd. Daca nu se potriveste in priza, solicitati instalarea unei prize adecvate de catre un electrician calificat.

Inspectati periodic cablurile sculelor si, daca sunt deteriorate, trimiteti-le la un service autorizat pentru reparatii.

Cabluri de extensie

e Utilizarea oricdrui prelungitor va provoca o anumita scadere a tensiunii si o pierdere de putere.

e Firele prelungitorului trebuie sa fie de dimensiuni suficiente pentru a transporta curentul si a mentine o tensiune adecvata.
e Folositi tabelul pentru a determina dimensiunea minima a cablului de prelungire (A.W.G.).

e Folositi numai prelungitoare cu 3 fire, cu prize cu 3 poli cu impdamantare si prize cu 3 poli care accepta fisa sculei.

¢ Daca prelungitorul este uzat, taiat sau deteriorat in vreun fel, inlocuiti-l imediat.
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Dimensiunea firului A.W.G.
Pana la 25 picioare 18
25 pana la 100 picioare 16
100 - 150 picioare 14

. Avertisment: Acest aparat trebuie sa fie legat la pamant. Pentru a evita
NOTA: Nu se recomanda utilizarea prelungitoarelor cu o electrocutarea sau incendiile, orice reparatii ale sistemului electric trebuie
lungime mai mare de 150 picioare. efectuate numai de cdtre un electrician calificat, folosind piese de schimb

originale.

Operatiunea

Purtati intotdeauna ochelari de protectie inainte de a incepe sa folositi scula electrica.

 Ori de cate ori ajustati sau inlocuiti orice piesa a sculei, opriti intrerupatorul si scoateti fisa de la sursa de alimentare.

o NU STATI IN FATA POLIZORULUI DE BANC ATUNCI CAND L PORNITI. Stati intr-o parte a polizorului de banc si porniti-l "ON" (pornit). Asteptati in lateral timp de
un minut pana cand polizorul prinde viteza. Exista intotdeauna posibilitatea ca resturile de la o roata de rectificat deterioratd sa fie evacuate spre operator.

¢ Mentineti o presiune constanta si moderata asupra piesei si mentineti-o in miscare intr-un ritm uniform pentru o slefuire lina.

e Apdsarea prea puternicd supraincalzeste motorul si uzeaza prematur discurile de slefuit.

¢ Notati unghiul original al bisturiului de pe elementul care urmeaza sa fie ascutit si incercati sa pastrati acest unghi. Ascutirea unei muchii de taiere necesita
indepadrtarea bavurilor de pe muchie.

e Debavurarea marginii se face cel mai bine prin utilizarea polizorului pentru a scoate bavura de pe margine pe unghiul de bizotare.

¢ Roata de slefuit trebuie sd se roteasca in obiectul ascutit.

e Scufundati periodic lucrarea intr-un lichid de racire pentru a preveni supraincélzirea.

Supraincdlzirea poate slabi metalele.

« INLOCUITI IMEDIAT ROATA DE RECTIFICAT, CRAPATA SAU DETERIORATA. O roatd deteriorata poate descarca resturi cu o viteza mare spre operator.
Manipulati cu grija discurile de rectificat, deoarece suntabraziveninainte de a inlocui o roaté de rectificat, verificati dacd nu prezinta fisuri. NU indepartati
blotterul sau eticheta de pe ambele parti ale discului de rectificat. Strangeti piulita axului doar atat cat trebuie pentru a mentine roata de rectificat ferm pe
polizorul de banc. Nu strangeti prea tare piulita. O.forta de strangere excesiva poate deteriora roata de rectificat. Folositi numai flansele pentru discuri
furnizate cu polizorul. Atunci cand selectati o roata de rectificat de inlocuire, verificati daca roata de rectificat are o turatie nominald mai mare decat turatia
maxima a polizorului de banc.

e Asigurati-va ca toate dispozitivele de protectie sunt atasate in mod corespunzater si bine fixate.

¢ Asigurati-va ca toate piesele mobile sunt libere si libere de orice interferenta.

¢ Asigurati-va ca toate elementele de fixare sunt bine stranse si cainu s-au slabit prin vibratii.

¢ Cu alimentarea deconectatd, testati functionarea manuala pentru ayerifica jocul si reglati dacd este necesar.

e Asigurati-va ca banda abraziva se deplaseaza corect. Urmarirea corectd oferd performante optime.

¢ Dupa pornirea comutatorului, lasati intotdeauna cureaua sd ajungd la viteza maxima inainte de slefuire sau polizare.

nlocuirea curelei abrazive

Cureaua de slefuire trebuie inlocuitd atunci cand este uzata, rupta sau valurita.

Slabiti butoanele de acoperire a curelei si deschideti capacul curelei.

1. Glisati cureaua veche de pe rotile de transmisie si de pe rotile de transmisie:
NOTA: Este posibil s3 existe o sigeats pe partea interioara a curelei. Sageatatrebuie sa fie indreptatain‘jos, spre masa curelei, pentru a se asigura cé
imbinarea curelei nu se va desprinde.

2. Glisati noua curea peste tamburii de transmisie si tamburii rotitori; centrati cureaua pe tamburi:

3. Tmpingeti maneta de tensionare spre tamburul de actionare pentru a tensiona cureaua.

4. Rotiti cureaua cu mana pentru a verifica urmdrirea. Cureaua trebuie sd se deplaseze centrat.pe tamburii de antrenare si pe tamburii de transmisie. Reglati
butonul dupa cum este necesar pentru a centra cureaua pe tamburi.

5. Tnchideti capacul curelei si strangeti butoanele.

Reglati pozitia suportului de scule

Ansamblul suportului pentru scule poate fi reglat de la pozitia 90° la 45°.

1. SIabiti si indepartati butonul si piulita de la ambele apardtori de centura.

2. Inclinati suportul pentru scule in pozitia dorita (de la orizontala la vertical3).
Asigurati pozitia suportului de scule prin strangerea butonului prin protectii.

Finisare cu banda abraziva

e Finisarea suprafetelor plane: Tineti ferm piesa de prelucrat cu ambele maini; tineti degetele la distanta de banda abraziva.
Utilizati oprirea de lucru. Oprirea lucrului este utilizata pentru a pozitiona si a fixa lucrarea care se slefuieste. Tineti capatul lipit de opritorul de lucru si
deplasati lucrarea uniform pe banda abraziva. Aveti grija sporitd la finisarea pieselor foarte subtiri.
Finisarea pieselor lungi: scoateti opritorul de lucru. Aplicati doar o presiune suficienta pentru a permite benzii abrazive sa indeparteze materialul.

¢ Finisarea marginilor curbate: Finisarea curbelor exterioare pe partea pland a benzii abrazive.

¢ Finisarea graului final: Este mai convenabil sa finisati capetele pieselor lungi cu banda abraziva in pozitie verticala.
Pozitionati masa pe partea cu banda a slefuitorului. Blocati-o in pozitie cu ajutorul unui surub cu cap de soclu si al unei saibe. Deplasati lucrarea in mod
uniform pe banda abraziva.

ntretinere

e Pe masura ce rotile se uzeazd, suporturile pentru scule trebuie sa fie pozitionate mai aproape de fata rotilor.

e Spatiul dintre roata si suportul de scule nu trebuie sa fie mai mare de 1/16". Atunci cand rotile sunt uzate in asa mdsura incat nus e mai poate mentine
distanta maximéa de 1/16", acestea trebuie inlocuite.

e Rotile de inlocuire trebuie sa aiba o viteza nominald minima de cel putin 3600 rpm.

e Diametrul maxim al rotii este de 6".

® Pentru a slabi piulitele de fixare a rotilor, deconectati alimentarea si impingeti o pana de lemn intre suportul sculei si roata pentru a impiedica arborele sa
se roteasca. Filetele de pe partea dreaptd a polizorului (cu fata spre unitate) sunt drepte; filetele de pe partea stanga sunt stangace. Strangeti bine piulitele
inainte de a utiliza polizorul.

¢ Pentru o rectificare eficienta, discurile trebuie sa fie aranjate periodic, in special daca se infunda in urma rectificarii metalelor moi.
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¢ Pastrati tobele curate. Murdaria de pe tamburi va cauza o urmarire slaba si alunecarea curelei.
e Utilizati unealta cu un colector de praf pentru a impiedica acumularea de praf.
* Rulmentii cu bile ecranati din aceasta unealta sunt lubrifiati permanent din fabrica. Acestia nu necesita lubrifiere ulterioara.

Depanare
Problema Cauza posibila Solutie
Polizor nu va porni 1. Siguranta de linie arsa sau intrerupator de circuit declansat 1. Dacd siguranta este arsa, inlocuiti-o cu o
2. Tensiune de linie scazutd sigurantd de mdrime corespunzdtoare. Dacd s-
3. Material blocat intre roata si apdratoare a declansat intrerupatorul, resetati-|
4. Intrerupator defect 2. Verificati tensiunea sursei de alimentare si
5. Condensator defect, suflat corectati-o daca este necesar
3. Opriti polizorul si indepdrtati materialul
4. Tnlocuiti comutatorul
5. Tnlocuiti condensatorul
Vibratii excesive 1. Montarea necorespunzatoare a polizorului sau a accesoriilor | 1. Remontare
2. Roatd de rectificat dezechilibrata 2. Tmbricati roata sau inlocuiti roata
3. Montarea necorespunzatoare a rotilor 3. Rotiti roata cu 90° fata de pozitia anterioara
Motorul se supraincalzeste 1. Presiune excesivanecesara pentru a macina materialul 1. Dressati roata sau nlocuiti roata cu una cu
2. Rectificarea pepartea laterala a rotii granulatie adecvata
3. Motorul nu.se roteste libery(fara putere) 2. Rectificare numai pe fata rotii
3. Curatati in jurul rotii si arborelui si/sau inlocuiti
rulmentii
Se ard sigurantele sau se declanseazd| 1. Supraincdrcare din cauza legarii 1. Curédtati in jurul rotii si arborelui si/sau inlocuiti
intrerupatoarele de circuit 2. Dop defect rulmentii
3. Cordonul defect 2. Tnlocuiti fisa
4. Intrerupator defect 3. Tnlocuiti cablul
5. Cablare internd defectuoasa 4. Tnlocuiti comutatorul
5. Contactati un centru de service autorizat
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Sigurnosna pravila

OPASNOST! Nepridrzavanje bilo koje od sljedecih uputa moze rezultirati teskim tjelesnim ozljedama korisnika alata i drugih nazo¢nih osoba ili prouzrociti
Stetu na alatu i imovini!

UPOZORENIJE! — Prije koristenja ili koristenja alata za koji je napisan i isporucen procitajte, razumijte i pridrzavajte se svih uputa u ovom prirucniku. Provjerite
je li svatko tko ¢e koristiti alat procitao i razumio priloZzene upute.

e Uvijek koristite zastitu ociju koja je u skladu s prepoznatim standardom (CSA ili ANSI).

e Prilikom stvaranja prasine nosite masku ili respirator.

« Cuvajte druge nazoéne osobe izvan radnog podruéja dok rukujete alatom.

e UPOZORENJE! Uvijek osigurajte da je podrucje rada bez zapaljivih materijala, tekucina ili plinova jer koriStenje ovog alata moZe izazvati iskre.

® Poostrite matice za zaklju¢avanje brusnog kotaca, sigurnosne vijke te sve stezaljke i stitnike.

¢ Tijekom svakog pokretanja drZite se jedne strane mlinca i ukljucite ga. Pustite da mlin radi punom brzinom otprilike jednu minutu kako bi se uocile
eventualne neotkrivene mane ili pukotine.

o Cuvajte ¢uvare na mjestu i radite ispravno.

e Drzite ruke bez brusnih koluta.

¢ Nikada ne posegnite iza ili ispod brusnih kotaca.

e Iskljucite izvor napajanja prije podesavanja ili servisiranja. Brusni kotaci nastavljaju rotirati nakon iskljucivanja alata. Uvijek pustite da se kotaci zaustave
prije podesavanja ili servisiranja.

¢ Da biste izbjegli elektri¢ni Sok, NEMOJTE ga primjenjivati u vlaznim uvjetima niti izlagati kisi.

¢ Kada namjestite novi kotaci¢ za brusenje, uvijek provjerite da navedeni maksimalni BROJ OKRETAJA odgovara ili premasuje onaj naveden na uredaju za
mljevenje. Takoder provjerite ima li novog kotaca osStecenja, kao Sto su pukotine ili pukotine. Ako se kotac €ini zadovoljavajucim, prikljucite ga na mlinac.
¢ Kada je ugraden novi brusni kotaci¢, postavite ga na jednu stranu brusilice i ukljucite ga. Pustite da mlin radi punom brzinom otprilike jednu minutu kako bi
se uocile eventualne neotkrivene mane ili pukotine.

¢ Koristite samo pribor koji proizvodac preporucujeiza Vas model.

¢ NE pokusavajte nista rezati brusnim valjkom.

e Zemljeni alati moraju biti priklju¢eni u ispust kojije pravilno ugraden i ukorijenjen u skladu sa svim lokalnim pravilima i pravilnicima. Nikada ne uklanjajte
vodilicu za uzemljenje s utikaca niti je mijenjajtedna bilo koji'nacin.Nemojte koristiti ¢epove adaptera. Ako imate dvojbe o pravilnom uzemljenju ispusta,
obratite se kvalificiranom elektricaru.

¢ Nemojte koristiti ovaj alat kada ste umorni ili pod,utjecajem droge, alkehola ili lijekova.

¢ Nemojte nositi nepri¢vrséenu odjecu ili nakit. Drziteskosu vezanom nazads

e Prije ukopéavanja u alat provjerite je li prekidac iskljucen.

e UPOZORENIJE! Odmah zamijenite napuknute brusne ploce;

¢ Nemojte zatezati vretenaste orahe.

¢ Podesite nosac alata kad god je to potrebno kako biste zadrzali'tazmak od 1/8” (3,2 mm) od brusnog kotaca.

e Uslugu na ovim alatima smije obavljati samo ovlasteni, kvalificiraniitehnicar.

TEHNICKI PODACI

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama

Moc¢: 370 Watt bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost
proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se
Promjer kotaca: 150 mm mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda

nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

Napon: 230 Volts

N * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
Ucestalost: 50 Hz inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuCujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati
samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

Dimenzije kotaca: 150%x20x12.7mm
* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
Brzina rotacije: 2980 rpm moZe uzrokovati kvarove ili &ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodat i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
Veli¢ina pojasa: 50*686mm @ #80

Upute za rukovanje

Prije pocetka - Sigurnost

Uvijek nosite zastitu za oci koja je u skladu s prepoznatim standardom (na primjer: ANSI Z87.1) - (CSA ili ANSI).
Prilikom stvaranja prasine nosite masku ili respirator.

Drzite druge nazocne izvan radnog podrucja dok rukujete alatom.

UPOZORENJE! Uvijek osigurajte da je podrucje rada bez zapaljivih materijala, tekucina ili plinova jer koristenje ovog alata moZe izazvati iskre. Nemojte nositi
labavu odjecu ili nakit. Drzite kosu vezanom nazad.

UPOZORENJE! Odmah zamijenite napuknute brusne ploc¢e. Nemojte zatezati vretenaste orahe.

Podesite nosac alata kad god je to potrebno kako bi se zadrzala udaljenost od 1/8” (3,2 mm) od brusnog kotaca.
NIKADA ne drobite sa strane kotaca. Samljeti samo na licu kotaca.

NIKADA NE pritis¢ite obradak kada je brusni kotac hladan. Pustite kotac da se zagrije postupnom primjenom izratka.
NIKADA ne koristite brusilicu bez stitnika kotaca. DrZite palCeve i prste podalje od kotaca.

Prije pocetka — Elektricno

U slucaju kvara ili kratkog spoja uzemljenje osigurava stazu najmanje otpora za elektri¢nu struju i smanjuje rizik od elektricnog udara za operatera. Ovaj alat
opremljen je elektri¢nim kabelom koji ima opremu za uzemljenje vodica i priklju¢ak za uzemljenje. Utika¢ MORA biti priklju¢en na odgovarajuci izlaz koji je
pravilno ugraden i uzemljen u skladu sa SVIM lokalnim pravilima i pravilnicima.

NEMOJTE MIJENJATI NAVEDENI PRIKLJUCAK. Ako se ne uklapa u uti¢nicu, mora imati ugraden odgovarajuci uti¢nicu od elektri¢ara.
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Sastavljanje

Oprez: ne pokusavajte sastaviti ako dijelovi nedostaju.

Upozorenje: da biste izbjegli ozljede, nemojte pokusavati pokretati niti koristiti ovaj stroj sve dok se svi dijelovi ne sastave i ne rade ispravno.
¢ NE sastavljajte stolnu brusilicu sve dok niste sigurni da alat NIJE prikljucen.

o NE sastavljajte stolni mlin sve dok niste sigurni da je prekida¢ za napajanje u ,,ISKLJUCENOM” poloZaju.

¢ NE sastavljajte stolni mlin sve dok niste sigurni da su brusni kotaci ¢vrsto zategnuti na stolni mlin.

Sklop drzaca alata

1. Postavite nosac alata iznad stitnika i pricvrstite ga ravnim vijkom za pranje.

2. Postavite oslonac alata tako da razmak izmedu oslonca alata i brusnog kola bude 1/16 ,,ili manji. Ako je potrebno, promijenite kut oslonca alata. Osigurajte
sve vijke.

Sklop deflektora iskre i Stitnika za oci

1. Pri¢vrstite deflektor iskre na stitnik lijevog kota¢a pomocu ravne perilice od 5 mm, perilice brava od 5 mm i vijka glave posude od 5-0,8 x 10 mm. Provjerite
je li deflektor iskre 1/4 ,,ili manje od brusnog kotaca.

2. Pri¢vrstite potporu za o¢ne kapke na stitnik lijevog kota¢a pomocu potporne plocice.

3. Pri¢vrstite Stitnik za oci na potpornji za Stitnik pomocu sklopa nosaca.

4. Postavite ocni stitnik prema Zelji i osigurajte sve kvake i vijke.

Radna rasvjeta

Stolna brusilica ima fleksibilno radno svjetlo koje pomaze u vidljivosti izratka.

Upozorenje: da biste smanijili rizik od poZara, upotrijebite Zarulju od 120 volti, 40 W ili manje, tip R20, srednju bazu ili ekvivalentnu Zarulju (nije uklju¢ena).
NEMOIJTE koristiti Zarulju koja se proteze preko kraja kudista.

Upozorenije: fleksibilno kuciste radnog svjetla ostat ¢eiruce nekoliko minuta nakon ISKLJUCIVANJA. Izbjegavajte kontakt sa smjestajem dok ne bude
rashladen.

Instalacija
Sve elektricne prikljucke mora izvesti kvalificirani elektricar.

Montiranje brusilice

¢ Montiranje brusilice na ¢vrstu vodoravnu povrsinu (hardver nije priloZzen)sAko se montira na metalno postolje, poravnajte montazne rupe s pripadajuc¢im
rupama u postolju. Umetnite 1/4-20 x 11/ 4 'heksadecimalni vijak's ravnom perilicom kroz bazu brusilice. S dna postolja postavite 1/4 ,ravnu perilicu rublja
i 1/4” -20 heksadecimalnu maticu na produZetak vijka. Zategnite samo dok'se ne'1/8 razmak izmedu baze brusilice i postolja”. Koriste¢i drugi orah na
svakom vijku, zagladite dZzem protiv prvog kako biste sprijecili otpustanjewibracijom:.

e Za postavljanje brusilice na drvenu povrsinu klupe koristite 1/4'%,3/4 ,,drvenewijke s ravnim podloznim plo¢icama ispod glava. Zategnite vijke dok razmak
izmedu dna brusilice i vrha stola ne bude 1/8 ,,.

lzvor napajanja

Motor je projektiran za rad na navedenom naponu i frekvencije. Normalnim'se optérecenjima rukuje na siguran nacin na naponima ne vec¢im od 10% iznad ili
ispod navedenog napona.

Pokretanje jedinice na naponima koji nisu unutar raspona moze uzrokovati grijanjei izgaranje motora. Teska‘epterecenja zahtijevaju da napon na
terminalima motora ne bude manji od navedenog napona.

Napajanje motora kontrolira prekidac¢ s dvostrukim stupom za zaklju¢avanje: Uklanite kljuc da biste sprijecili neovlasteno koristenje.

Uzemljenje

Nepravilno povezivanje vodova za uzemljenje opreme moze dovesti do rizika od elektri¢cnog udara. Opremu treba uzemiti dok se koristi kako bi se operater
zastitio od elektri¢nog udara.

Provjeriti s kvalificiranim elektri¢arem ako se upute za uzemljenje ne razumiju ili ako posteji. sumnja u pravilnu uzemljenost alata.

Upozorenje: Nemojte dopustiti prstima dodir terminala utikaca prilikom instalacije ili vadenjaiz.uti¢nice.

Utika¢ mora biti priklju¢en na odgovarajuci izlaz koji je pravilno ugraden i uzemljen u skladu sa svim lokalnim‘pravilima i pravilnicima.

Nemojte mijenjati navedeni priklju¢ak. Ako nece stati na izlaz, imati ugraden odgovarajuci izlaz od strane kvalificiranog elektricara.

Povremeno pregledavajte trake alata, a ako su oStecene, neka ih popravi ovlasteni servisni objekt.

Produzni kabeli

¢ Uporaba bilo kojeg produzZetka kabela prouzrocit ¢e pad napona i gubitak snage.

o Zice produznog kabela moraju biti dovoljno velike da nose struju i odrzavaju odgovarajuci napon.

e Pomocu tablice odredite najmanju veli¢inu produznog kabela (A.W.G.).

* Koristite samo produzne kabele od 3 Zice s tipkama za uzemljenje s 3 zuba i posudama od 3 stupa koje prihvacaju prikljucak alata.
* Ako je produzetak na bilo koji nacin istrosen, rezan ili oStecen, odmah ga zamijenite.
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Velicina Zice AW.G

Do 25 stopa. 18

25 do 100 stopa. 16

100 do 150 stopa. 14

NAPOMENA: Ne preporuéuje se uporaba produznih Upozorenje: ovaj stroj mora biti uzemljen. Kako bi se izbjegao nastanak
kabela duljih od 150 stopa. elektrokucije ili pozZara, bilo kakve popravke elektricnog sustava trebao bi

obavljati samo kvalificirani elektricar uz uporabu izvornih zamjenskih dijelova.

Operacija

Prije pocetka rada elektricnog alata uvijek nosite sigurnosne naocale.

¢ Kad god namjestate ili zamijenite bilo koji dio na alatu, iskljucite i uklonite utikac s izvora napajanja.

e NEMOJTE STAJATI ISPRED STOLNE BRUSILICE PRI POKRETANJU. Postavite na jednu stranu stolne brusilice i okrenite je ,,UKLJUCENO”. Pri¢ekajte jednu
minutu dok se mlinac ne ubrza. Uvijek postoji moguénost ispustanja otpadaka oste¢enog brusnog kola prema rukovatelju.

e Drzite stabilan, umjeren pritisak na rad i nastavite ga pomicati ravnomjernom brzinom za glatko brusenje.

¢ Prejako presanje pregrijava motor i prerano trosi brusne kotace.

e Primijetite originalni kut kosih rubova na artiklu koji treba ostreniti i pokusajte zadrzati taj kut. OStrenje ostrice zahtijeva uklanjanje opeklina s ruba.

® Rub za skidanje srha najbolje se izvodi pomocu brusilice kako bi se Brur povukao s ruba preko ukosenog kuta.

o Kotacic¢ za brusenje treba zakretati u objekt koji se ostrenje.

¢ Redovito umacite u rashladnu tekuéinu kako biste sprijecili pregrijavanje. Pregrijavanje moze oslabiti metale.

o ODMAH ZAMUENITE NAPUKNUTI ILI OSTECENI BRUSNI KOTAC. Osteceni kota¢ moze izbaciti otpad velikom brzinom prema operateru. Pazljivo rukovati
brusnim plo¢ama jer su brusni. Prije zamjene brusnog kotaca provjerite ima li pukotina. NEMOJTE uklanjati nabor ili naljepnicu s obje strane brusnog kotaca.
Stegnite vretenasti matica samo dovoljno da cvrsto drZite brusnitkotac za stolnu brusilicu. Ne suZavajte orah. Prekomjerna sila stezanja moze ostetiti brusni
kotac. Koristite samo prirubnice koje su prilozene uz brusilicu. Pri odabiru zamjenskog brusnog kotaca provjerite ima li brusni kotac visu ocjenu U ODNOSU na
maksimalni broj okretaja stolne brusilice.

e Provjerite jesu li svi Stitnici pravilno pricvrsceni i cvrsto pricvrsceni.

e Provjerite da su svi pokretni dijelovi slobodni i bez ikakvih smetnji.

e Provjerite jesu li svi zatvaraci ¢vrsto pritisnuti i nisu li vibrirali'rahlo.

e Ako je iskljucena struja, rucno testirajte rad da biste provjetili pro€iséenostii po petrebi prilagodili.

e Pobrinite se da abrazivni pojas dobro prolazi. Ispravno pracenje daje optimalne performanse.

* Nakon UKLJUCIVANJA uvijek pustite da se pojas priblizi punoj brzini prije brusenja ili mljevenja.

Zamjena abrazivnog pojasa

Prilikom nosenja, rusenja ili glaziranja treba zamijeniti brusni pojas.

Dugmad za pokrivanje rahlog pojasa i poklopac otvorenog pojasa.

1. Skliznite stari pojas s voznog mehanizma i pogonskih kotaca.

NAPOMENA: na unutarnjoj strani pojasa moZda se nalazi strelica. Strelica treba usmjeriti prema dolje prema tablici remena kako se ne bi rascjepkalo
remenje.

2. Kliznite novi pojas preko bubnjeva pogona i praznog hoda; sredisnji'pojasna bubnjevima.

3. Gurajte zateznu polugu prema pogonu bubnja na zatezni pojas.

4. Rotirajte traku ru¢no da biste provijerili pracenje. Pojas bi trebao voziti centrirano.na.pogonu iypraznimdbubnjevimayPodesite gumb za podesavanje po
potrebi da biste centrirali pojas na bubnjevima.

5. Zatvorite poklopac pojasa i zatezite dugmad.

Podesavanje poloZaja odmora alata

Sklop drzaca alata moZze se podesavati od 90 ° do 45 °.

1. Otpustite i uklonite dugme i matice s oba stitnika remena.

2. Alat za naginjanje odmara se na Zeljeni poloZaj (od vodoravnog do okomitog).
Siguran poloZaj oslonca alata zatezanjem gumba za podesavanje kroz Stitnike.

Zavr$na obrada abrazivnog remenja

¢ Oblikovanje ravnih povrsina: DrZite izradak ¢vrsto objema rukama; drZite prste podalje od brusnog pojasa.

Koristite radnu stanicu. Radna postaja koristi se za pozicioniranje i osiguranje radova koji se bruse. DrZite kraj zaklanim uz radnu stanicu i pomicite ga ravno
preko brusnog pojasa.

Potreban je poseban oprez pri zavrsnoj obradi vrlo tankih komada.

Dovrsavanje dugih komada: uklonite zaustavljanje rada. Primijenite samo dovoljno pritiska da abrazivni pojas ukloni materijal.

e Poliranje zakrivljenih rubova: Zavrsite vanjske krivulje na ravnom dijelu brusnog pojasa.

e FiniSiranje zavrSnog zrna: pogodnije je zavrsiti zavrsne dijelove dugih obradaka s abrazivnim pojasom u vertikalnom poloZaju. Stol za pozicioniranje na
strani remena brusilice. Zakljucaj u poloZaj s vijkom glave uti¢nice i perilicom. Pomicite posao ravnomjerno preko brusnog pojasa.

Odrzavanje

¢ Kako kotaci trose, oslonac za alat treba smjestiti blize licu kotaca.

¢ Razmak izmedu kotacica i podloge za alat ne smije biti ve¢i od 1/16”. Kada se kotaci nose do te mjere da se najveci razmak izmedu 1/16 i kotata ne moze
odrzati, kotace treba zamijeniti.

e Zamjenski kotadi trebaju imati minimalnu nazivnu brzinu od najmanje 3600 okr/min.

e Maksimalni promjer kotaca je 6 .

e Da biste oslobodili matice koje drze kotace, odvojite struju i gurnite drveni klinac izmedu drzaca alata i kotaca kako ne bi doslo do okretanja osovine.
Navoji s desne strane mlinca (prednja jedinica) su desna ruka, a navoji s lijeve strane su lijeva ruka. Cvrsto zategnite orasaste plodove prije nego $to
pokrenete uredaj za mljevenje.

¢ Radi ucinkovitosti brusenja kotace treba povremeno odjevati, osobito ako se zaepe od brusenja mekih metala.
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o Cuvajte bubnjeve. Prljavitina na bubnjevima uzrokovat ¢e slabo pracenje i klizanje pojasa.
o Koristite alat s sakupljac¢em prasine kako biste sprijecili nakupljanje prasine.
o Zasticeni kugli¢ni leZzajevi u ovom alatu trajno se podmazuju u tvornici. Ne zahtijevaju daljnje podmazivanje.

Otklanjanje poteskoca

Problem Mogudi uzrok Otopina
Mlinac se nece pokrenuti 1. Osiguraci za puhane niti ili osiguraci za isprekidane strujne 1. Ako je osigurac puhan, zamijenite osiguracem
krugove odgovarajuce veli¢ine. Ako je prekidac izasao,
2. Niskonaponski napon ponovno ga postavite
3. Materijal objesen izmedu kotaca i Stitnika 2. Provjeri napon napajanja i po potrebi ispravi
4. Neispravan prekidac 3. Isklju¢i mljevenje i ukloni materijal
5. Neispravan, puhani kondenzator 4. Zamijeni prekidac
5. Zamjena kondenzatora
Prekomjerna vibracija 1. Nepravilno montiranje brusilice ili dodataka 1. Ponovno postavi
2. Ravnoteza kotaca za brusenje 2. Kotaci za kotace ili zamjenske kotace
3. Nepravilno montiranje kotaca 3. Rotiraj kotaci¢ za 90 ° u odnosu na prethodni
poloZaj
Pregrijavanje motora 1. Visak tlaka potreban za mljevenje materijala 1. Kotac na kotacu ili zamjena kotaca s jednom
2. BruSenjeuz kotac od odgovarajuéih sljunka
3. Motor'koji'se ne okreée slobodno (bez snage) 2. Samljeti samo na licu kotaca
3. Ocisti oko kotaca i osovine i/ili zamijeni
lezajeve
Osiguraci se puhaju ili se prekidaju 1. Preoptereéenje zbog povezivanja 1. Ocisti oko kotaca i osovine i/ili zamijeni
strujni prekidaci 2. Neispravan prikljuéak leZajeve
3. Neispravan tracak 2. Zamijeni prikljucak
4. Neispravan prekida¢ 3. Zamijeni tracak
5. Neispravno unutarnje eZi¢enje 4. Zamijeni prekidac
5. Obratite se ovlastenom servisnom centru
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





